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IA DE SESSIONS 

i a  6 de f 

S U M A R I  

S’obre la sessió a dos quarts de sis i deu minuts d e  la tarda,, sota la presiddncia de l’hmorable senyor 

Lec tura  i aprovació de E’acta de la sessió anterior. 
L’honorable senyor President sotmet a la consideració i aprovació de la Cambra uqa nova e s tmc-  

turació de les Comissions, per  raó d’absdn cies, incompatibilitats i canvis de chrrecs. 
Manifestacions del senyor Simó i Bofarull  sobre l’abast de les modificacions proposades. 
Resposta de l’honorable senyor President de la C umbra. 
Rectificacions del s e s y o r  SiwÓ i Bofarull  i de 1’ honorab!e senyor President.  
Res ta  aprovada la proposta presidencial de Comissions,  ial com ha estat formulada 
Ordre del diu : & 

Prec del senyor Casadewunt  al senyor Conseller de Finatacei, referent a la modifzcació de l’apor- 
tació f o q o s a  de 1’Ajuntament de Sant P a u  de Segúries  i d’altres que es iroben e n  casos 

Joan Casanovas. 

’ 

. semblants.  
Resposta del senyor Conseller de Finances.  
Rectificacions dels senyors Casademunt  i Conselle 9 de Finances.  
Precs del senyor Simó i Bofarull al senyor Consel ler  de Cultura i als senyors Prcsident del Con- 

sell Execut iu  i Conseller de Governació, rpspectivament,  e n  relació a la concessió d‘un crddit 
a la Universitat  autbnoma i sobre la delegació de funcions governatives. 

El senyor Conseller de Finances recull u n a  part d cl prec del senyor Simó i Bofarull. 
Rectificació del senyor Simó i Bofarull  
Discussi6 del Dictamen de la Comissió de San i ta i  sobre e7 Projecte de L l e i  d’aigiiss minero-medi- 

Presentació del Dictamen fiel senyor Ribes ,  de la Comissió.  
No havent-hi cap senyor Diputat  que ia t e rv ingu i  e n  la discussió de totalitat, hom passa a la de 

Art ic les  I . ~  

Article 3.’ - L a  Comissi6 accepta u n a  esmena ‘deis senyors Bru, Gal&, Roure t  i A n d r e u .  
E s  aprovat l’article e n  la seva redacció definitiva. 
Article J . ~ ,  5.’, 6.‘’ 7.‘, 8.‘’ 9.’’ 10, 11, 12,  13, 14 i 15.  - Sense  discussió, són  a# 
Article 16. - L a  ComissSó accepta u n a  esmena dcls  senyors  Rovira i Virgil i ,  B la  

( m a l s  i Ll’aigiies pures  de rdgirn. 

E’ art icul ut. 
- Són aprovats sense discussió. 

Perreter. 
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A prec det senyor Xzrau, el senyor Czcnillera, de la Comissib, explica les raons per  les quals ha 

S’Mrova l’article redactat definit ivament.  
Articles 17 i 18. - Són aprovats, sense debat- 
Article 19. - Acceptada per la Comissió u n a  e smena  dels senyors  Rovira  i Virgdi, Blasi, I d a ,  i 

Articles 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27 i 28. - S e w e  discussió, són aprovais. 
Article 29. - Saccefi ta,  per la Comissió, una  e smena  dels senyors  B r u ,  Galés, Rouret i Xndreu .  
S’aprovn l’article novamc?nt redactat. 
Articles 30, 31, 32, 33, 34 i 35. - R e s t e n  aprovats,  selzse discussió. 
Article 36. - Es dóna compte d’un vot p a r t i c d a r  de la Minoria de L l iga  Catalana‘. 
E l  senyor Cunillera, de la Comissió, no accepta e l  vot particular. 
Els senyors Xirau ,  Fronjosci, Soler i B r u  i R o m e v a  expressen llur criteri contrari al vot particular 

El senyor Dalmau, de la Comissió, exposa les raons  per  les quals la Comissió rebutja l’esmentat 

El senyor Torres, e n  n o m  de la Comissió i recollint diverses sugger8ncies exposades pels oradors 

E l  senyor R u i z  i Ponset i  exposa els mot ius  pels quals creu que l’article ha de tornar a la Co- 

Rectificacions dels senyors  Torres  i R u i z  i Ponseti. 
Lec tura  d’una esmena, al ma te i x  article, presen iada pels senyors  Bru, Galés, Rouret  i Andreu .  
L a  Comissió accepta l’esmena i l’article és aprov a t  amb ies modificacions proposades. 
Articles 37, 38, 39, 40 i 41. - S a p r o v e n  sense debat .  
Article 42. - S’aprova ;’article, després d’accep iada una  esmena signada pels senyors Bru ,  Galés, 

Articles 43, 44, 45 i 46. - Aprovats  sense discussió. 
S e  suspkn el debat. 
L,ectura, pel senyor Conseller $Economia i Agr icu l tura ,  d’un Projecte de L le i  autoriizant l’utilit- 

Ordre deb dia per a la sessio‘ de dimecqes. 
S’aixeca la sessqó a les vuit de la vetlla. 

- 

admBs l’csmena. 

Puig  i Ferreter, s’aprovcl l’article e n  una  nova redacció. 

de referkncia. 

vot particular. 

anteriors, proposa u n a  nova redacció de I’ article. 

missió. 

Rouret  i Bndreu .  

zació d’un crBdit extraordinari. Passa a l a  Comissib. 

J 

S’obre la sessió a les cinc i quaranta minuts 
de la tarda, solta la presidGncia de l’honorable se- 
nyor Joan Casanovas. 

Al banc roig hi ha els hamables  senyom Con- 
sellers de Finances, de Sanitat i Assistencia Sol- 
cia1 i de Treball i Obres Públiques. 

Es llegida i aprovada l’ada de la sessiiv an- 
terior. 

Modificacid de Comissions 

E1 Sr. PRESIDENT : Les, Colmissiolns han sol- 
fert una nova estructuracib, deguda a les abs&- 

, cies, incompatibilitats i canvis de chrrecs,. D’a- 
cord amb els representants de la Majoria i de les 
Minaries, la Presidencia ha redactat la maldificaci6 
de Comissions amb els diferents nolms que li han 
estat facilitats, i els soltmet ara a la comidera- 
ció de la Cambra per si aproltra la nova estructu- 
ració. 

( E l  senyor Secretari d h a  lectura a Z’estruc- 
tzLracib de Cmissions proposada, que és la se- 
giient : 

SANITAT I ASSIST~NCIA SQCIAL 

Sr.  Torres. 
Sr. Battestini. 
Sr. Ribas i Solberana 
Sr. Canturri. 
S’r. Ida. 
Sr. Soler i Pla. 
Sr. Cunillera. 
Sr. Valls i Taberner. 
Sr. Martínez i Dmingo. 
Sr. Lloret. 
Sr. Xirau. 

TREBALL 

Sr. Mestres. 
Sr. Riera. n 

Sr. Guinart. 
Sr. Bru. 
Sr. Fabrega. 
Sr. Collldeforns. 
Sr. Dot. 
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Sr. Martínez i Dominga. 
Sr. Tallada. 
Sr. FroajmA. 
,Sr. Xirau. 

PRESID~NCIA 

Sr. Torres. 
Sr. Dalmau. 
Sr. Calldeforns. 
Sr. Bancells. 
Sr. Cunillera. 
Sr. Viadiu. 
Sr . Battestini. 

* Sr. Martínez i Domingol. 

AGRICULTURA 

$r. Mies. 
Sr. Sellés. 
Sr. Companys (Josep). 
Sr. Canturri. 
Sr. Fdch.  
Sr. Farreres. 
Sr. Viadiu. 
'Sr. Secanell. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr., Casanelles. 
Sr. Gerhard. 

Sr. M(irac1e. 
Sr . Tarradelles. 
Sr. Ruiz i Poaseti. 

JUSTÍCIA I DRET 

Sr. Andreu. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Tauler. 
Sr. Mks. 
Sr. Tomes. 
Sr. Ribas i Sabefano. 
Sr. Magre. 
Sr. Abadal. 
Sr. Sol. 
Sr. Gerhard. 
Sr. C m e s .  

CULTURA 

Sr. Serra i Húnter. 
Sr. Pkig i Ferrater. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Rovira i VirgiE. 
Si. Mora. 
Sr. Blasi. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Valls i Taberner. 
Sc. Carreres i Artau. 
Sr . Fronj osa. 
Sr. Comes. 

OBRES P~BLIQUES 

Sr. Irla. 
Sr. Balart. 
Sr. Selles. 
Sr. Bancells. 
Sr. Galés. 
Sr. Magre. 
Sr. Canturri. 
$r. Tallada. 
SI-. VallPs i Pujals. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Tarradelles. 

PETICIONS 

Sr. Colldeforns. 
Sr. Guinard. 
Sr. Cunillera. 
Sr. Companys (Jasep). 
Sr. Rovira i Virgili. 
Si. Valls i Taberner. 
Sr. Romeva. 
Sr. Lloret. 
Sr. Cames. 

EXAMEN DE COMPTES 

Sr . Cunillera . 
Slr. Galés;. 
Sr. Viadiu. 
'Sr. Roluret. 
Sr. Soler i Pla. 
Sr. Mies. 
Sr. Selles. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Valles i Pujals. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Tarradelles. 

ECONOMIA 

Sr. Mies. 
Sr. Soler i Biru. 
Sr. Amendares. 
Ss. Dot. 
Si. Casademunt. 
S$r. Calldeforns. 
Sr. Bancells. 
Sr. Tallada. 
Sr. Vidal i Guardiola. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Xirau. 

RZFORMA DEL REGLAMENT 

Sr. Espanya. 
Sr. Rovira i Virgdi. 
Sr. Bru. 
Sr. Riera. 
Sr. Dot. 
Sr. Bilbeny. 
Sr. Tauler. 

, 
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Sr. Vall& i Pujals. 
Sr. Sd 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr .  Tarradelles. ha aquí. 

vulgui evitar-me, tal volta, una intervenció baldera, 
explicant-me el que acaba de dir ara, ja que hi veig 
una nebulosa que no em deixa veure clar el que hi 

El Sr. PKESIDENT: No ignora el senyor Simó 
i BofaruH qae les Comissions parlamentiries estan 

FINANCES forniadcs per representants de la Majoria de les 
Minories. ilis efectes parlamentaris, la vostra Mi- 

Sr . Coromines. noria, senyor Simó, no té el nombre suficient de 
Sr. Pi i Sunyer. Diputats per a constituir una Minoria, que, segons 
Sr. Guinard. ei Reglament, cal que compti amb un mínim de 
Sr .  Farreres i Duran. quatre Diputats. Ha estat prictica sempre, en aquest 
Sr. Bilbeny. Parlament i en tots els altres, posar-se d’acord el 
Sr. Cerezol. Cap de la Majoria amb els Caps de les Minories per 
Sr .  Sauret. a donar els noms que proporcionalment el Regla- 
Sr .  Rovira i Roure. ment dóna per a participar en les Comissions. Apro- 
Sr. Tallada. vat aquest acoplament de noms, necessari, ja que 
Sr. Casanelles. hi ha hagut Diputats que són Consellers, altres 
Sr. Ruiz i Poaseti. absents del Parlament i altres que tenen carrecs 

incompatibles, i portat avui a la Cambra per a regu- 
laritzar les Comissions, he de dir que aix6 és sense 
perjudici de qui: la presidhcia es reservi, davant 
dels reguerinients del senyor Simó i Bofarull, d’in- 
vitar a la seva Minoria a sumar-se a una Minoria 
ieglamenthria per a trobar després amb més calma 
el degut acoplament d’aquests noms dels senydrs 
Diputats que no tenen nombre suficient per a poguer 
tenir representació dintre d’aquestes Comissions. E1 
senyor Lloret, per exemple, als efectes parlamen- 
taris forma part de la Minoria de Unió Socialista. 
La V. S. veu& si als efectes parlamentaris pot 
unir-se a alguna altra Minoria o vol unir-se a la 
Majoria, i aleshores no hi hauria cap inconvenient, 
n’estic segur, que el senyor Simó i Bofarull i el 
senyor Ibars tinguin representació en alguna d’a- 
questes Comissions parlamentaries. 

GOVERNACI~ El Sr. SIM6 I BOFARULL: Demano per 
parlar. 

Sr .  Mestres. El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Sr .  A r a u .  Simó i Bofarull. 
Sr .  Bilbeny. E1 Sr. SIMO I BOFARULL: No és qüestió 
Sr. Espanya de molestar ni de desentonar de la serietat d’questa 
Sr. Fointbernat. Cambra entretenir-nos en certs detalls que potser en 
Sr. Folch. altre lloc podrien tenir un emplaqament menys ina- 
Sr. Roaret. dequat, per6, a més, consti que res més lluny del 
Sr .  Vall& i Pujals. nostre inim que fer un retret a la presidhcia, de 
Sr .  Rovira i Roure. la qual estem rebent constantment atencions exage- 
Sr .  Tarradelles. rades. 
Sr. Fronjosh. E1 Sr. PRESIDENT: Res més que les que es 

mereixen els senyors Diputats. 
El Sr. FRESIDEN’I‘: Té la paraula el senyo1 El Sr. SINíO I BOFL4RULL,: Per6 nosaltres 

Simó i Bofarull. pensem que si s’hagués tractat d’una constitució de 
El Sr. SIMO I BOFARULL: La primera notí- Cambra, hauria estat bé que amb la lletra del Re- 

cia qiie té aquesta Minoria de la modificació de les glament, o d’acprds previs de caricter general, n’ha- 
Comissiuns, és la lectura que acaba de fer-se pel Suéssim tingut prou com a norma a seguir per a 
senyor Secretari. L’abast d’aquesta modificació no actuar com acaba d’indicar el senyor President, pero 
la podeni nosaltres copsar, o capir, com es diu ara nosaltres no sabíem oficialment que s’anessin a 
amb aquest. neologismes neoclhssics, més que per reconstituir les Comissions; no se’ns n’ha dit res, i 
la lectuta siixple a qui: faig referi:ncia. Com que ara ens trobem davant d’un fet que té dos aspectes ... 
no ve precedida de cap preimbul, com que no se El Sr. PRESIDENT: Potser no s’ha expressat 
n’lia donat chpia, jo no sé fins a quin punt he de prou bé la Presidi:ncia. Es tracta, perqui: s’ha cons- 
portar m&s en112 aquesta intervenció, per6 la presi- titu’it una Minoria nova, perqui: alguns senyors Di- 
di:ncia, h i c a  personalitat a la qual puc dirigir-me, putats han tingut chrrecs incompatibles, de la subs- 
perque la lectura que s’acaba de fer tampoc no porta titució de noms dins de les Comissions. 
cap signatura respsnsable, es fa r i  cirrec que jo li E1 Sr. SIM6 I BOFARULL: Bé, no en diguem 
pregui que, amb tot i reservant-me el dret que ella ni refer, ni reconstituir, ni reformar; diguem-ne 
em vulgui concedir per a insistir sobre el particular, trasbalsar noms. Ni a mi ni al senyor Ibars ens tras- 

GOVERN INTERIOR 

Sr. President de la Cambra. 
Sr .  Rauret. 
,Sr. Serra i Húnter. 
Sr. Dot. 
Sr .  Riera. 
Sr .  Battestini. 
Sr. Tauler. 
Sr. Martínez i Domingol. 
Sr. M,iracle. 
Sr. Gerhard. 
Sr . Tarradelles. 
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balsa el que ha passat, perb crec que fins a cert punt 
tenim dret a una certa moltstia parlamentaria, per- 
sonal no, perqui: no es tracta de constituir Comis- 
sions en el moment inicial de la vida parlamentiria, 
sinó d’extreure noms que integren una Comissió i 
prescindir d’ells. Nosaltres, no coneixent oficialment 
i prkviament el fet, crec que tenim dret a fer constar 
la nostra protesta. 

Per altra banda, ens satisfa el no formar part 
de cap Comissió, i aixb indica que ni el Govern ni 
la Majoria ni el Parlament creuen que la nostra col- 
laboració dintre de les Comissions fins ara mereixia 
l’elemental consideració de f er-nos saber d’una ma- 
nera oficial, com a Diputats, que els nostres noms 
anaven a ésser trasbalsats, als efectes de qui: pogués- 
sim acollir-nos als drets del Regkament, perquk no hi 
ha cap Diputat al qual se li pugui exigir que endevini 
el que far2 la Majoria d‘acord amb la Presidhia .  
Nosaltres no sabíem que s’anessin a fer aquestes mo- 
dificacions de les Comissions. Per altra banda, re- 
nunciem a desitjar formar part d’aquestes Comis- 
sions, perqui:, al cap i a la fi, el nostre deure de Di- 
putats el complirem el mateix aquí que dintre de les 
Comissions, o potser millor aquí, sense aquella major 
importhncia que pugui donar l’elaboració dels P.ro- 
jectes que es portin aquí. 

El Sr. PRESIDENT: Jo sento que el senyor 
Simó i Bofarull vulgui donar aquest abast a una re- 
solució de pur traniit, d’acord la Presidencia amb els 
caps de Minoria. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL: La cortesia és 
també un trdmit obligat. 

E1 Sr. PRESIDENT: La Presidhcia no l’ha 
oblidada mai i sempre s’ha mogut dintre del Regla- 
ment, havent-lo interpretat amb una gran condes- 
cendkncia, com ha reconegut el mateix senyor Simó 
i Bofarull; per6 s’ha produ‘it un fet, i és que les 
VV. SS. formaven part de les Comissions perqui: 
estaven adscrits en aquell moment a la Majoria i se 
n’han separat després, i com que han format una 
Minoria a part i als efectes parlamentaris no comp- 
taven amb nombre suficient de Diputats per a tenir 
representació a les Comissions, és per aixb que no 
$ha fet constar el seu nom, per més que en l’ordre 
personal tinguin la mateixa consideració que les altres 
Minories. Aquesta Presidhcia, per6, reglamentdria- 
ment, ha de tenir el dihlec amb els representants de 
les Minories que tenen una personalitat, diguem-ho 
així, parlamqtaria. En l’ordre personal, el nombre 
no influeix; per6 als efectes del que fixa el Regla- 
,ment, sí. El President posa sempre a coneixement 
dels senyors Diputats quins són els seus deures, 
quines són les seves obligacions, perb tampoc no ig- 
noren els senyors Diputats, i aixb ho sap bé el senyor 
Simó i Bofarull, que coneix perfectament el Regla- 
ment de la Cambra, que per a constituir-se en Mi- 
noria es necessita un determinat nombre de Diputats, 
que, desafortunadament per a la seva Minoria, no té 
avui, sense perjudici de fer a posteriori aquelles re- 
formes i aquells canvis de noms de les Comissions, 
com s’ha fet prhcticament en aquest Parlament i en 
tots els Tarlaments. 

Resta clos l’incident. 
S’aproven les Comissions tal com ha donat lec- 

tura el senyor Secretari ? (Assentiment.) Resten 
aprovades. 

O R D R E  D E C  D I A  

Precs i preguntes 
Per a la modificació de I’aportrció foreosa de 
I’Ajuntament de Sant Pau de Sgfiries i d’altres 

que es troben en casos szmblants 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Casademunt. 

E1 Sr. CASADEMUNT: Senyxs Diputats: He 
demanat la paraula per a dirigir Ln prec al senyor 
Conseller de Filxinces per una qüestió que jo no sé 
si afectara a molts pobles, per6 que en aquest cas 
particular afecta a un poble ben peit, la vida econ6- 
mica del qual ve truncada per un fet ben senzill i que 
jo he cercat inútilment la manera de solucionar-10. 
Jo he de dir al senyor Conseller dc Finances que es 
tracta d’un poblet que té un tipus d‘aportació forqosa, 
un poblet de 500 habitants que té com a tipus d’a- 
portació forGosa no res menys que el mateix tipus 
d’aportació que té un poble veí geu que té 2,000 
habitants; de manera que el poble de Sant Pau de 
Segúries, que és el poble que m’ocupa, té un tipus 
d’aportació de 3,770 i escaig de pesetes, mentre que 
Camprodon, amb 2,000 habitants, té un tipus d’a- 
portació de 3,125 pessetes, o sigui que tributa molt 
menys el poble de Camprodon amb 2,000 habitants 
que el de Sant Pau de Segcries teiint-ne 500. 

Es que antigament aquest poble 
tenia una societat de producció de fluid elkctric que 
tributava a l’Ajuntament, i sobre aquesta tributació 
es va establir el tipus d’aportacio forqosa d‘aquest 
Ajuntament, un cop posat en prhttica l’Estatut mu- 
nicipal, l‘any 27, i resulta que, posteriorment, aquest 
Ajuntament ha quedat estancat, i no es pot canviar 
el tipus d‘aportació. En canvi, per a aquest poble han 
canviat les condicions econbmiques, perqd  aquella 
entitat que tributava a l’Ajuntament avui no hi tri- 
bula per haver-se convertit en societat anbnima, i 
ens trobem amb qui: l’Ajuntament de Sant Pau de 
Segúries, que podia fer un pressupost d‘unes 20,000 
pessetes, avui no el fa més que dunes 11,000, pres- 
supost el qual esta obligat per atendre aquelles ne- 
cessitats indispenssbles, com ,és el secretari, el metge 
titular, el farmachtic, i no li resten pessetes per a 
res més. Doncs bé, la Generalitat reclama a aquest 
petit Ajuntament que continu? pqant el que pagava 
abans, i aquest Ajuntament es vel amb la necessitat 
de dir que no pot pagar-ho. 

Aquest Ajuntament tC  un historial molt net, és 
un Ajuntament que no ha mancat mai als seus paga- 
ments, per6 que ara es troba amb qu6, havent-se 
declarat societat anbnima aquell? entitat que tribu- 
tava, com que no rep aquesta tributació, no pot pagar 
el que pagava anteriorment. Aquest Ajuntament quan 
rebia aquest tribut, havia fet es-oles, havia fet un 
pont, havia fet obres per a emhellir el poble; avui 
no pot pagar el que se li demana, i es troba, com és 
natural, en descobert amb la Generalitat, que li exi- 
geix que pagui i li fa l’embargament. Jo pregunto : 
que s’embargarh a aquest poble?, ;qu& es far& a 
aquest poble, si no té per 
exigirem a aquest poble 
que nosaltres farem expedie 
passarem el temps inútilme 
ens hagi de respondre semp 

Causes d’aixb 

. 
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s que tal vegada es tem que, en per- 
*donar a aquest poble el tipus de tributació obligatbria, 
ens trobéssim amb qtG a altres Ajuntaments els passi 

així, seria un oas de justícia per a 
ents, perquP, al cap i a lar fi, 

agar no cal que s’exigeixi el tribut, 
i si es trobessin diversos Ajuntaments en aquestes 
condicions - jo sé que n’hi ha d‘altres d’Ajunta- 
ments que tzibuten menys del que haurien de tributar 
-, jo crec que és que caldria cercar un tipus de tri- 

manera els Ajuntaments van 
cant aquells que tributen poc 
i a aquells que es troben en 
ntables, que tenint 500 ha- 
om altres Ajuntaments de 

ri alleugerir a aquests 
alhora, que se’ls perdona 

i: és impossible que ho 
abals, mitjans, ni manera 

s dirigeixo, senyor Con- 
pregaria que es cerqués 

nera d’alleujar aquest poble, i, també, que les 
poblacions que no tributen com han de tributar, que 

neralitat vagi a cercar mitjans 
on n’hi hagi, perquk tinc la segu- 
s societats anbnimes que avui no 

cients per a fer-ho 
xos d’abans, ,i, en 
1s anem a cercar 

gint a aquests petits Ajunta- 
el que no poden pagar, i 

més que embrutar papers i 
portaran a cap resultat. ES 

Conseller de Finances, que us diri- 
ec, i us demano que vegeu quina 
nar per a aquests desgraciats pobles 

ances: Demano per 

IDENT: Té la paraula el senyor 

ER de Finances: Jo no dubto, 
que enclou el prec 
emunt; en tindria 
S., perb, a més, 

es Ajuntaments de 
en en una situació 

difícil per a satisfer la quantitat que tenen assignada 
cepte d’aportació íorqosa a la Generalitat. 
senyor Casademunt i els senyors Diputats 

de la promulgació 
ació forqosa és la 
provincial. EI con- 
enia una flexibilitat 
d’acord amb la ri- 

pis. D’enqa de la 
incial, quedaren fixats, 
nts, i substituits, quant 

tació forqosa. Veu& el 
l’article corresponent de 

omés unes limitacions, 
b els quals el contin- 

enys, en mínimes quan- 
e que s’arribi a aquells 
4juntament al qual la 

\ cercar una tribu- 

Vostra Senyoria fa referPncia no es troba en aquest 
cas, perquk dei contrari s’hi hauria acollit i li \hauria 
estat modificat el tipus d’aportació que té actualment. 

Per altra part, el senyor Casademunt ha fet refe- 
rPncia a qu& 1’Ajuntament de Sant Pau de SegGries 
es trobava en aquesta situació perqui: una empresa 
existent ja abans havia modificat el seu tipus de 
constitució, s’havia convertit, em sembla que ha dit, 
en una societat anbnirna i, per tant, havia defugit, 
havia eludit el pagament d’arbitris municipals que 
abans li eren imposats. Naturalment que aquest 
Ajuntament deu haver tingut en compte la legisla- 
ció actual, i no dubto que haur2 vist si cabia o no 
dintre de les seves possibilitats de recursos, aplicar, 
per exemple, l’impost sobre el producte net de les 
societats anbnimes, possibilitat que avui tenen els 
Ajuntaments, i en aquest cas, si aquesta societat s’ha 
convertit en societat anbnima, és molt possible que, 
aplicant l’impost sobre el producte net que ha d’éswr 
repartit a proporció de les activitats que exerceix 
en els diferents Municipis, en cas d’ésser més d’un, 
podia substituir, segurament, els antics arbitris que 
pesaven sobre aquesta societat. Adhuc en el cas 
que no fos així, jo no puc avui, senyors Diputats, 
complaure el senyor Casademunt i altres senyors 
Diputats que particularment s’han dirigit a aquest 
Conseller ,zmh precs semblants, perqui: em trobo 
davant d’una legislació que nosaltres hem d’acatar ; 
em trobo davant d’uns articles de 1’Estatut provin- 
cial que, avui com avui, marquen el Ggim financer 
que tenim en aquesta part de l’aportació forqosa dels 
Municipis de Catalunya. Ara bé, jo pregaria al 
senyor Casademunt i a tots els senyors Diputats, que 
no fessin d’aquesta qüestió un element perqui: dels 
pobles vinguessin més protestes, o peticions, sinó 
que tinguessin la suficient confianqa en el rkgim 
futur fiscal de la Generalitat, el qual jo tinc la scgu- 
retat que atendri amb justícia els afanys d’aquest i , 
d’altres Municipis de Catdlunya. Avui, senyor Casa- 
demunt, senyors Diputats, tenim uns límits legals, 
tenim unes ordenacions fiscals, a les quals necess&- 
rianient ens hem d’atendre. Dintre d’aixb, jo no 
puc fer res més que, aplicant aquestes disposicions, 
mirar de veure en casos de justícia quina és, amb el 
mixim esperit de benvolenqa, la millor disposició 
que es pot aplicar. per6 tinguin la seguretat el senyor 
Casademunt i els senyors Diputats, que una vegada 
la Generalitat tingui les seves finances prbpies, 
tingui un rkgim financer ja definitiu, una vegada 
hagin estat fetes les valoracions i fets 4s traspassos 
a la Generalitat, que el Govern de la Generalitat de 
Catalunya, en tinc la seguretat, sigui qui sigui que 
ocupi aquest cirrec de Conseller, farB justícia a tots 
els Municipis de Catalunya, i que en una nova orde- 
nació dels seus impostos es tindri en compte, no 
solament donar el mhximum de forqa a les finances 
de la Generalitat, sinó al ?teix temps tractar amb 
tota la justícia que es mereixen els Municipis de 
Catalunya, que són, en definitiva, el sustentacle més 
fort que ha de tenir en tot moment la Generalitat 
de Catalunya. 

(Entra rhonorable senyor Conseller d’Econo&a 
i Agricultura.) 

Si aquestes explicacions satisfan el senyor Casa- 
demunt, jo crec que el poble de Sant Pau de SegÚ- 
ries i tots els que es troben en una situació anhloga, 
suportaran la situació actual durant el poc temps 

l a 
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- jo crec - que calgui per a fer la definitiva ordi- 
nació fiscal de la Generalitat, i tindran la confianqa 
que el Govern de la Generaiitat els tractari, no 
solament amb conclescendkncia, sinó amb la justícia 
que es mereixen. 

E1 Sr. CASADEMUNT: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Casademunt. 
El Sr. CASADEMUNT: To agraeixo les expli- 

cacions del senyor Conseller de FTnances, i a l’en- 
sems li he de pregar ique en el moment que vingui 
aquesta ordinació de les finances de la .Generalitat 
es tingui en compte també que aquests Ajuntaments 
han contret un deute, com aquest, per exemple, de 
23,000 pessetes, que cada vegada van pujant succes- 
sivament de 4,000 en 4,000 pessetes, i que aquest 
deute, dissortadament, no és per culpa precisament 
del poble; patser sí que és un xic per culpa del 
descofieixement de les Lleis vigents, per6 és que 
aquest desconeixement de les Lleis vigents és quel- 
com que cal comentar-ho, i que potser ho haurem 
de tenir en compte, senyor Conseller de Finances. 

Es tracta d’njuntaments relativament petits, on 
aquestes societats anbnimes tenen prou forqa i in- 
flukncia per tenir als Ajuntaments persones de llur 
absoluta conhanca. 1 per aixb aquests Ajuntaments, 
que podien anar a cercar, segons la Llei actual, les 
pessetes que els manquen a aquestes companyies, 
no les han anat a cercar perqui: els homes que regien 
I’Ajuntament eren aquells homes que per la iiifl&n- 
cia d’aquestes societats s’havien ficat en aquells 
Ajuntaments. Per6 ens trobem amb més, i 6s que 
l’assessor tilcnic de 1’Ajuntament generalment és dels 
homes d’absoluta confianqa d’aquestes companyies, 
i aquest assessor no els ho diu als Consellers - que 
no tenen l’obligació de saber-ho, perqui: ja fan prou 
en voler ésser consellers, que ja sabeu el que com- 
porta ésser-ne en els Municipis petits -, i no diré 
que els enganyi visiblement, sinó que senzillament 
els porta ignorant tot allb que seria en benefici del 
poble. I en el moment en qui. entra un Ajuntament 
que és fill de la voluntat d’un poble, i no d’una 
societat anhnima, aleshores és quan l’Ajuntanient 
es dóna compte del rbssec i es troba amb que aquest 
rbssec és ja de 23,000 pessetes, que no sap com 
treure-se’l del damunt, i és quan vénen les exclama- 
cions. I en el moment en qui: s’ordenen les finan- 
ces, en el moment en qui: s’ordenen els pagaments 
del poble, creiem que és quan aquestes coses s’hau- 
rien de tenir en compte, perqui: si és cert que casos 
Id‘aquesta naturalesa existeixen en aquests pobles 
com a fruit de 18 ignorancia, en definitiva es tracta 
d‘una ignorancia diiícil de solucionar, tota vegada 
que prou sabem tcits com poden ésser els Consellers 
d’un poble petit; perb, a més, és fruit d’aquella 
politica que mantenien en els pobles petits aquestes 
societats que defugien la tributació. Per tant, 
creiem que en aquest moment s’han de tenir en 
compte aquestes coses i hem de veure si és just que 
aquests pobles paguin uns deutes quie de cap de les 
maneres poden atribuir-se a mala voluntat. I el 
cert és ‘que el poble de Sant Pau de Segúries, no té 
mala voluntat, perqui: sempre havia pagat tots els 
deufies que tenia i havia pagat cada any l’aportació 
que per contingent provincial li corre3ponia. 

I per acabar, si aquest deute del poble no és fill 
$una mala fe, ens sembla que el senyor Conseller 

de Finances en el moment 
en compte. 

I res més que agrair les 
Conseller de Finances. 

El Sr. CONSELLER de Finarres: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la par r 
Conseller de Finanqes. 

El Sr. CONSELLER de Finences: Breus pa- 
raules per a dir al senyor Casademun 
poble, com qualsevol altre Municipi, necessita dintre 
de la Llei unes facilitats de pag$ment d’aquestes 
aportacions endarrerides, sempre que es cornprobi, 
com ho afirma la V. S., la bona fe iel desig de pagar, 
aquests Municipis, en quant de nosaltres depengui, 
trobaran dintre de la Llei les maximes facilitats. 

Quant a la manifestació feta pel senyor Casa- 
demunt respecte de si aquestes arnpanyies poden 
influir o no en la composició de I’Ajuntament, nos- 
altres, senyor Casademunt, senyor: Diputats, només 
podem coni:ixer el resultat d 
sultats que doni l’apellació al 

I en ordre a la manca d 
puguin tenir aquests Ajuntam 
i reconeixent com a base ess 
de Catalunya, l’autonomia dels 
ocupat de donar unes facilitats d’assessorament que 
I’administració local i aquests Ajintaments podran 
acudir a les oficines tkcniques creades especialment a 
la Conselleria de Finances per a orientar 
cipis. I en aquest sentit, nosaltres tenim 
en posar-nos a la disposició, no cels sen 
tats, sinó dels Ajuntanienis de Catalunya, perquc 
millor es puguin portar a cap les tasques dels Muni- 

Sobre la concessió 
autbnoma. De la 

té la paraula. 

En abskncia del s 
permeto de pregar 
trametre-li un pre 
formular. 

E1 Sr. SIM6 I BOFAR 

punt de llegir-se un dictamen 
pretesa concessió d’un cri:dit 
la Universitat autbnoma. I al 
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senzillament per Papany de demanar, direm que tant 
per la premsa com per altres vehicles d’informació ha 
arribat a nosaltres que hi ha una font de protesta degut 
a qu& s’han causa;, segons es diu, perjudicis conside- 
rables el sector que podríem dir més modest d’estu- 
diants de facultat. I als efectes de poder nosaltres 
codixer bC Safer per a emetre un vot a conscihcia, 
agrairem molt que se’ns proporcionin aquestes dades, 
que tant al senyor Conseller com al senyor President , 
ha d’ésser fk i l  poder-nos subministrar. I vagi l’ex- 
pressió del nostre agra’iment per avenqat. 

I un altre prec que formulem, va adreqat al Go- 
vern, o, potser, més aviat el senyor President de la 
Generalitat, que és al mateix temps Cap del Poder 
executiu, i també, per fer referkncia a les seves atri- 
bucions péculiars, el senyor Conseller de Governació. 
La Mesa seri la que, cent vegades amable amb aquesta 
Minoria, ens pot treure de dubtes i enfocar el nostre 
prec per aquella guia més curta, més ampla i més 
eficaq. 

€3.~ tracta de quP - sigui’ns permPs un record 
- quan va fer la declaració1 el nou Govern, aques- 
ta Minoiria, en reiolllir la declaració golvernamental, 
es va permetre apuntar, entre les diverses llacunes 
que en ella li va semblar oibservar, una aljusió, que 
hauríem desitjat amplia, decissiva i concreta, sa- 
bre la manera d’entendre el Govern les Delega- 
cions del poder executiu, en quant a l’esfera got- 
vernativa en la resta de Catalunya. Aquesta de- 
claració, que nosaltres desitjavem, no’ va existir, 
i no’saltres no tenim altres, remei, noi estant en el 
moment ni en les intencions i menys en el propbsit 
del Govern, que atenir-nos, a les realitats visibles ; 
i, així, veiem que es segueix un criteri practic 
diferent. 

‘Tenim el cas de Lleida, el cas de l’ex-província 
de Lleida, oin en mPrits d’haver dimitit el seu car- 
rec el senyor Delegat d’Oil-dre Públic, ha assumit 
les funcio’ns de Delegació’ d’Qrdre Públic, el se- 
nyor Coimissari de la Generalitat. I a Girona i a 
Tarragona es segueix una coinducta distint. Cert 
és que no s’ha produit encara, - encara - la di- 
missió del Governador civil de Girona, que ha 
estat mantingut en el lloc, variant l’etiqueta, per6 
penso que mantenint totes les restants atribucions 
del carrec. I hi ha aquesta duplicitat : hi ha un 

legat de la Generalitat i ua  Colmis- 
sari Delegat d’Ordre Públic. 

A Tarragona va ocbrrer fa temps, moilt ante- 
t de Lleida, la dimissió’ del Governa- 

01 es va acumular en un soll cBrrtc 
la funció delegada de l’ordre públic amb les res- 
tants funciotns delegades de la Generalitat. I hi ha 

elegat, perb amb la particula- 
gat és un Delegat bis, 01 sigui, 
un Delegat, que era, per cert, 
Guardia civil, del qual nos- 

res a dir, perb sí que pocdríem re- 
acib a Ulldecoaa el 14 d’abril. I re- 

Delegat d’Osdre Públic de 
ula, colm a Lleida s’ha fet, 
o n  encert, les funcions, sinó 

ltre Delegat d’Q’rdre Públic ; 
úblic, acusant-me de la meva 

n aquests molments, ni 
he llegit amb detall el 

aquests carrecs ni les atri- 

‘ 

bucions que puguin tenir ; per6 veiem en la premsa 
constantment, i no1 trobem pas cap rectificació, que 
scin simples Delegats d’0rdre Públic, i s’han noi- 
menat Delegats d’Ordre Públic persones que me- 
reixen la nostra estima, noi solament la nolstra es- 
tima, siil6 fins i tolt la noistra simpatia, per tractar- 
se d’homes intelligents, actius, lluitadolrs, homes 
veritablement d’esquerra : perb preguntem nosal- 
tres : ;Es que és indispensable, per la situació 
legal de la Generalitat i per les relacions legals 
de la mateixa amb 1’Estat espanyol, més concre- 
tament, en quant als serveis traspassats o’ a tras- 
passar, que existeixi aquesta dualitat ? Noisaltres 
entenem que de cap manera, nosaltres entenem 
que els Comissaris de la Generalitat, els que hi 
ha avui, els que hi haguessin ahir i els que hi pu- 
guin haver el dia de demi, no són persones de 
menys capacitat de treball, ni menys intelligitncia 
i soilvi.ncia en tots els olrdres, que abans que no 
hi havia Comissaris i sí Governadors civils que 
assumien totes les responsabilitats de llurs fun- 
cions. ; Es que la Generalitat creu que es pot per- 
metre el luxe de mantenir una plantilla de semi- 
governadors ? Ho1 creu necessari ? Per altra banda, 
convindria que a aquests, Delegats d’ Ordre Públic 
se’ls hi assenyalés, almenys, que es fixessin amb 
l’exemple del senyor Conseller de Governació, i és 
molt sensible que, na essent ni necessari, ni con- 
venient, ni admisible el luxe dels Delegats, es privi 
a altres oficines oln aquestes persones - jo1 ho sé, 
colm tots ho1 sabem - venien prestant eminents 
serveis en llolcs molt distingits, i se’ls cdoqui  en 
llolcs o a  no són tan necessaris, al nostre entendre. 

I, d’altra banda, veiem a la premsa que es pot 
establir un cert perill, que no1 és coisa nostra asse- 
nyalar ni indicar, perb en vista de qui. el Golvern 
noi hi pren cartes, nosaltres hem de fer coastar 
que ens estranya veure per la premsa que es fan 
certes visites més o menys triomfals a Ajunta- 
ments per part d’aquests Delegats d’Qrdre Públic, 
perquP al costat d’aquests senyors que fan aquestes 
visites, 2 quin paper hi representa el senyor Coase- 
ller de la Generalitat i el’ mateix Govern ? 0 6s que 
es tracta d’uns nous Mesies que voleu enviar a !es 
Coimarques per fer-nois felips ? Pkrb en aquest cas, 
ja us diré que na ens faran feliqos amb aquesta for- 
ma, sin6 reduint el personal i nomenant persones 
que posseeixin la mixima capacitat i bona voilun- 
tat, abans bé hi han altres llolcs oln poden prestar 
millors serveis. 

Desitjaria, per tant, que el Govern, yue ja en 
fer la declaració governamental noi va dir res en 
absolut sobre aquesta llacuna, digués ara si es 
tracta d’una cosa transitbria i si és possible que 
aquests Delegats prescindeixin de fer visites i de- 
diquin la seva atenció i activitat a resoldre amb 
més urgPncia aquelles denúncies que provenen 
d’A1calde.s sobre jolcs prohibits, i que, en lloic d’es- 
perar vuit dies a resoildre-les, mentre es fan visites 
triomfals pels Ajuntaments, al nolstre entendre in- 
necessiries, siguin resolltes amb més urgencia. 

El Sr.  CONSELLER de Finances : Demana 
per parlar. 

EI Sr. P R E S I D E N T :  Té  la paraula el se- 
nyar Conseller de Finances. 

E l  Sr. CQ,NSsELLER de Finances : Senyors 
Diputats : Unes paraules, no1 per a contestar els 
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precs que acaba de fer el senyo’r Simó i Bofarull, 
adreqats a companys de Govern que no es troben 
presents a la Cambra ea aquest moment, sinó per 
a fer refe&ncia a la darrera qüestió que ha tractat 
la V. S.  en la seva pregunta oi prec, que niés que el 
criteri persolnal d’un Conseller, fa referPncia al 
criteri de principi del Golvern, i és per aquesta raó 
que puc calntestar el senyolr Simó i Bocfarull i es- 
vair els seus dubtes 01 rezels. 

En principi, senyor Simó i Bolfarull i senyolrs 
Diputats, crec, com el senyor Simó, que cal reduir 
en tolt el que sigui possible el nolmbre de cirrecs 
politics i burocratics i, per tant, en principi, sal- 
vant les dificultats que puguin haver-hi en tra- 
duir-ho en una disposició1 del Govern.. . 

E l  Sr.  SIMO I BOFARULL : Cap. , 
El Sr. CONSELLER de Finances : ... crec, 

com el senyor Simó, que es preferible unificar 
els dos carrecs que actualment procedeixen, un 
del Govern central com a delegat, i un altre com 
a comissaris especials de la Generalitat fins aquest 
moment. 

E1 senyor Simó volia, especialment, que se li 
digués si aquesta situaci6 d’avui és provisional, 
i jo puc tranquilJitzar I’hnim del senyor Simó 
dient-li que, en efecte, aquesta situació és provi- 
sional, i, precisament perque esta nomenada una 
pon6ncia de Govern de la qual formen part el meu 
company el senyor Conseller de Governació i el 
que us parla, puc dir qlle aixb és objecte de la 
nostra preferent atenció i penso que dintre de poc 
temps es tradnirh en una disposició de Govern 
que no dubto niereixera la satisfacció del senyor 
Simó i Bofarull. 

IrIa parlat també d’una qüestió que, si bé ana- 
va adrecada al Conseller de Cultura, en part afecta 
a aquesta Conselleria. E s  tracta del prec que ha 
fet el senyor Simó respecte de la Universitat Au- 
tbnoma i l’ha relacionat més o menys amb un Pro- 
jecte de Llei, que hi ha pendent d’examen de la 
corresponent Comissió, proposant l’aportació per 
part de la General’tat de 250,000 ptes. a la Uni- 
versitat Authoma. Com que aquest Projecte de 
Llei pertany a la Conselkria de Finances, em plau, 
senyor Simó i Bofarull, per to t  all6 que faci refe- 
r h c i a  a aquest Projecte de Llei, posar-me a la 
disposició de la V. S.  per a donar-li, no solament 
a la Cambra, sinó també a la Comissi6, i alla on 
la V. S desitgi, totes les explicacions, totes les 
dades que li convinguin. Naturalment, que aquí 
el senyor Simó s’ha referit a coses que no són 
prhpiament del Departament de Finances, sinó del 
de Cultura, perd tinc l’sbsoluta seguretat que e1 
senyor Conseller de Cultura esta en igual dispo- 
sició d’anim que el que ara us parla p-r a atendre 
el prec del senyor Simó. Per?, pel que fa referi.n- 
cia al Projecte de Llei esmentat per la V. S., em 
plau des d’aquest moment dir-li que no ser& dis- 
cutit aquest projectp - lnalgrat la seva urgPncia 
- sense que el senyor Simó hagi pogut estudiar 
tots els antecedents per + a i  de tenir-ne un perfecte 
coneixement. 

E l  Sr. SIMO I BOFARU1,L : Demano per 

Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

El Sr.  SIMO 1 BOFARULL‘: Per agrair al 
Simó i Bofarull. 

senyor Conseller de Finances l’axrabilitat que ha 
tingut en donar-me aquestes explicacions, i espero 
que la Mesa tramet& als Consellxs que corres- 
pongui els precs que he formulat. 

E n  efecte, senycr Cmaeller de Finances, em 
referia principalment al senyor Conseller de Gul- 
tuia, tota vegada que els antecedents que dema- 
natvem liosaltres erer! reíerents a Cultura. A nos- 
altres ens sabria molt de greu vota  tma quantitat 
de subvenció per una entitat autbnxna, si fot cert, 
com tenim entes i no acabem de creurc7 que s’obs- 
taculitza la vida academlca dels se:tor; més neces- 
sitats entre els que cursen estudis superiors. 

I en quant a les Comissaries ii’Ordre Públic, 
em plau el criteri del Govern, que acaba d’expo- 
sar el senyor Conseller de Finaxes,  en el sentit 
de qui. aixa és una cosa provisional. Ja ho havíem 
llegit a la Premsa, perd entenem que fins provi- 
sional i tot tampoc no és justificable. Perqui., ¿és 
per tra,ctar de l’acoplanie~~t de pzsonal? Al cap 
d’avall, el Delegat d’Ordre Pitblic no ho ha de 
fer, sinó que és la Comissió de Traspassos o la 
Conselleria de Governacij. Es per l’alta inspecció I 

de serveis ? Perfectament, perh ho pot fer el senyor 
Comissari Delegat General de la Generalitat. Per 
tant, es tracta d’una cosa supPr’lua i molt cara, 
dues raons per les quals esperem que aquesta 
provisionalitat no ser& cosa d’ures setmanes i si 
tan sols d’uns dies. 

E1 Sr.  PRESIDENT : Pel que fa referencia 
als precs del senyor Simó i Bofarull, la Mesa els 
trametri als Consellers de Cultura i de Gover- 
nació. 

’ 

Discussió del dictsmera de la Comissi6 de Sanitat 
$obre el Projecte de Llei d’aigiies minero-medi- 

cinals i d’algiies pures de r&gim 

E1 Sr. PRESIUENT : Discussi6 de la to- 

El Sr.  RIBES : Demano per parlar. 
E1 Sr. P R E S I D E N T :  T é  la paraula la Co- 

missió. 
EI Sr.  R I B E S :  Senyors Diputats: E n  nom 

de la Comissió he demanat la paraula per a posar 
a la consideració de la 2ambra el Dictamen que 
la Comissió de Sanitat ha fet soxe  el Projecte de 
Llei d’aigües minero-medicinals i d’aigües pures 
de rPgim. 

Aquesta Llei abasta dos aspectes, importants 
l’un i l’altre. Abasta, primerament, un aspecte 
medic ; segonament, un aspectc econdmic. 

L’aspecte mPdic d’aquesta Llei fou reflexat ja, 
des d’on punt de vista histhric, en l’utilització de 
les aigues minero-medicinals des dels temps dels 
egipcis fins als nostres d:es. Adquiriren una im- 
portancia durant 1’Ppoca grega, que s’accentui 
durant l’imperi roma. Posteriorment, durant 1’E- 
dat Mitjana, sofrí, com la imnensa majoria de 
factors científics, una baixa en la seva actuació, 
que fou represa a comengamentj del segle passat. 

Des del punt de vista econhiic, t C  un aspecte 
importantíssim, com ens ho diuen les estadistiques 
de  paisos que n’han tingut una cura molt més 
intensa que el nostre. Per exemple, a Franga ha 
adquirit tal preponderincia I’ús de les aigües mi- 

talitat. 
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nero-medicinals que se’n beneficien prop de cinc- 
centes mil persones. A Alemanya importa uns 
ingressos que podríem quasi titular de fabulosos, 
puix que aconsegueixen la xifra de 350 milions 
de marcs anuals. En  ca;ivi, a Espanya, de 127 
establiments, solament són utilitzats per a la cura 
per uns 70 mil banyistes anuals. A Catalunya, de 
350 manantials coneguts, solainent estan en con- 
dicions d’explotació 29 i, entre ells, difícilment 
aplega cada un o el que aplega un  mdxim de 
banyistes, la xifra de mil banyistes anuals. 

Entrem a fer un resum, una síntesi, de la Llei que 
posem a la consideració del Parlament. 

Aquesta Llei presenta, primframent, una novetat, 
que és la seva divisió entre les aigües de rkgim o de 
taula i les aigües minero-medicinals prbpiament dites. 
En cada un d’aquests dos aspectes la Llei ens dicta ja 
tota la skrie de trimits que s’han de fer per a arribar 
a assolir, per banda, de les aigües minero-medicinals, 
la declaració d’utilitat pública ; pel que fa ref erkncia 
a les aigües pures de rkgim, el permís d:embotellament 
i expedició. 

Aqui s’ha tingut una cura excessiva per garantir 
totes les condicions exigides actualment e,n aquesta 
matkria, pel que fa referkncia a la salubritat pública. 
Se sotmeten a eximens continuats algunes d’elles, 
anualment o bé més sovint, quan poden ésser sospi- 
toses de contaminació, i quan no, a exrimens cada cinc 
anys per cada una d’aquestes aigües. 

Un altre aspecte d’aquesta Llei és la que fa re- 
ferkncia a la propietat. Es concedeixen zones d’expro- 
piació i d’explotació molt més superiors a les que in- 
dicava el Reglament espanyol que feien ref erkncia 
a aqGest subjecte. 

(Entra I‘hÓnorable senyov President de la Gene- 
ralitat,) 

Un dels altres aspectes de la Llei és el que fa re- 
ferPncia al metge hidrbleg. E1 metge hidrbleg, tal 
com iiosaltres el definim, constitueix solanzen(t un 
nexe entre la Generalitat i el balneari : és un individu 
en el qual estan delegades totes les funcions d’ins- 
pecció’i de garantia que pot i ha d’exigir la persona 
que s’acull al tractament de les aigües. En canvi, per 
altre cantó, donem iiosaltres una llibertat d’actuació 
pel que fa refergncia a l’exercici mkdic prop dels 
balnearis. Tots els metges poden exercir lliurenient 
la seva professió i actuar directament prop dels seus 
malalts. 

La majoria de la Comissió ha proposat un as- 
pecte, que en podríem dir potser més moral, més 
civic que mcdic, que es la redacció en catali o en 
catali i en castelli, de les etiquetes que acompanyen 
les botelles d’aigües minerals o d’aigiies de taula. 

Hem pogut fer, a més, un estudi wmparatiu entre 
la legislació que nosaltres proposem en aquesta Llei 
i la legislació estrangera. La legislació estrangera, en 
general, dóna més aviat una protecció exagera a a 

c tot l’aspecte interessant que pugui tenir el 
e utilitza les aigües minerals. Per aixb nos- 

altres hem extret relativament poc d’aquestes legis- 
lacions i l’heni basat mPs en un caire humanístic. 

Aquest és, doncs, en conjunt, l’aspecte, ei criteri, 
que nosaltres creiem que ha informat aquesta Llei, 
la qual, com he dit en comenqar, posem a la consi- 
deració del Parlament. 

( N o  havext-hi cap senyor Diputat que desitgi in- 

L 

’etat, no diré descuidant, per6 si deix Jl nt a 

dJerz?eniv e n  la discussió d e  la totalitat, es pslssa: a Ca 
~iscussió d e  l‘articdat. 

Són aprovats els articles I? i 2.n, sucessivament, 
als quals no hi ha presentat cap vot particutar ai cap 
esmena. 

Es dóna lectura a la segiimt esmena a I‘&. 3.’: 
<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 

formular la següent esmena a l’art. 3.’ del dictamen 
sobre el Projecte de Llei d’aigües minero-medicinals 
i d’aigües pures de rkgini: 

ESMENA 

Article 3.‘ El primer parigraf d’aquest article 
quedari redactat així : 

”Per a l’ús, aplicació terapPutica, envasament i 
expedició de les aigües qualificades de minero-medi- 
cinals, cal la declaració d’utilitat pública :” 

La resta de l’article, igual. 
Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 

Bru j Jardí, Galés, Rouret i Andreu.>> 
Com sigui que la Conzissió accepta Pesmena, Par- 

ticle 3.‘ és  aprovat d‘acord amb la redaccid segiient: 
<Article 3.’ Per a 1’6s’ aplicació terapkutica, 

envassanient i expedició de les aigües qualificades de 
minero-medicinals, cal la declaració d’utilitat pública. 

Per a l’explotació de les aigües pures de rkgim 
o de taula, cal l’autorització d’envassament i expe- 
dició.>>) 

(Entra a la Cambra l’honorable senyor Conseller 
de Governaió.)  

Sn’a aprovats, sense discussió, els arts. 4, 5, 6, 7 ,  
8, 9, 10, 11, 12, 13, 14 i 15 del dictamen. 

E s  dóica leciwa a’ Vesmena segiient, presentada 
a Part. 16: 

<<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
formular la segiient esmena al dictamen sobre el 
Projecte de Llei d’aigiies minero-medicinals i d’ai- 
gües pures de rkgim: 

ESMENA 
I 

L’article 16 quedari redactat així : 
”Article 16. 

La resta de l’article, igual. 
Palau del Parlament, 19 de desembre del 1933. 

- Rovira i Virgili, Blasi, Irla, Puig i Ferreter., 
El Sr. CUNILLERA: La Comissió accepta 

aquesta esniena, afegint-la al final de l’article. 
E1 Sr. XIRAU: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Xirau. 
El Sr. XIRAU: Per a pregar a la Comissió que 

tingui l’amabilitat d’explicar les raons, per quals 
ha admés aquesta esmena. 

El Sr. CUNILLERA: La Majoria de la Co- 
missió ha acceptat aquesta esmena, senzillament per 
a posar un control superior a tot l’expedienteig que 
es faci en relació a les aigües i als establiments 
hidrominerals, i creu més convenient que axjquesta 
autorització no sigui donada per la Junta Superior 
de Sanitat, sinó precisament que aquesta Junta actui 
com element tPcnic en relació a aquest assumpte, o 

Aprovada pel senyor Conseller de 
Sanitat. i AssistPncia Social l’autorització ...” 
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sigui que doni el seu dictamen, perb que sigui en 
definitiva el senyor Conseller de Sanitat i Assistkn- 
cia Social el qui doni aquesta autorització. 

El Sr. XIRAU: Molt agra‘it a les explicacions 
de la Comissió i, realment, nosaltres, també com ella, 
som partidaris de donar aquesta major autonomia i 
f o r p  al Poder executiu. 

(Es aprovat l‘art. 16 amb l‘esmeuza, i d’acord 
amb lu redacczó que segueix: 

Article 16. Aprovada pel senyor Conseller de 
Sanitat i Assistkncia Social l’autorització per a l’en- 
vassament i expedició, aquesta tindrh efectes des dels 
vuit dies de publicada al Butlleti Oficial de la Gene- 
I alitat. 

L‘autorització caduca als dos anys si no és posa- 
da en explotació en les condicions aprovades. 

Saproveiz, sewse discussid, els arts. 17 i 18. 
Es llegeiz wza eslitefia a l’art. 19, que diu ai&: 
Carticle 19 quedara redactat així : 
”Article 19. Quan la deficient qualitat bacterio- 

lbgica i química d‘una aigua de proveiment d’una 
població pugui posar en perill la salut pública, el 
propietari d’una deu situada a menys de 10 quil& 
metres i a I’ensems autoritzat per a i’envassament ...” 

La resta de l’article, igual. 
Palau de! Parlament, 19 de desembre del 1933. 

- Rovira i Virgili, Blasi, Irla, Puig i Ferreter., 
Acceptada l‘esmeaa per la Cow~issió, I’article és 

aprovat d‘acovd amb la redacció segiient : 
<Article, 19. Quan la deficient qualitat bacterio- 

Ihgica i química d’una aigua de prove‘iment d’una 
població pugui‘ posar en perill la salut pública, el 
propietari d’una deu situada a menys de 10 quil& 
metres i a l’ensems autoritzat per a l’envassament i 
expedició, vindrh obligat a cedir un litre d‘aigua 
per habitant i dia de la població necessitada, sense 
que el total no passi d‘un terG de l’aigua aforada i 
sense cap conipromís de canalitzar-la, sinó de ser- 
vir-la al peu de la deu i a l’hora oportuna, previ 
informe del servei sanitari de la Generalitat.> 

S ~ N  apovats ,  sense discussió, els arts. 20, 21, 22, 
23, 24, 25, 26, ‘7 i 2%. 

Es lleggix iuia esmena a l’urt. 29, que diu: 
<<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 

formular la següent esmena a l’art. 29 del dictamen 
sobre el Projecte de Llei d’aigiies minero-medicinals 
i d’aigües pures de rkgim. 

d 

ESMENA 

Article 29. Es substituirh la part final d’aquest 
article: ” ... si el dictamen tknic ho aconsella.” per 
” ... sens perjudici d’altres procediments més ripids 
i executius que recomanin els tkcnics.” 

Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 
Bru i Jardí. Galés, Rouret, Andreu.>> 

L,a Comissiú accepta l ’esmna,  quedant apro- 
va t  ll’article en. la redacció següent : 

nArticle 29. Les aigües que espontaniament 
aflorin dins la zona d’expropiació d’una deu, seran 
propietat del mateix propietari de la deu declarada 
d’utilitat pública, qualsevol que sigui llur compo~- 
sició’. 

Les aigües que espanthiament aflo’rin dins la 

zolna de proitecció, seran propietat del mateix pro- 
pietari del terreny. 

Si les aigües afloren en virtut de fenbens  
sísmics ol remocioins de terrenys auloritzades en 
detriment del cabal aforat de l’estadiment pra- 
tegit, el prapietari d’aquesta tindra dret d’olpcib 
a la declaració d’utilitat pública per 3 explotar la 
deu en el mateis punt d’aflomment, o de canalit- 
zar-la fins a l’establiment de la sem propietat, 
sens perjudici d’altres procediments més rhpids i 
esecutius que recomanin els t2cnics.r 

A cmztinuaciú sóz aprovats sense discussi& els 
articles 30, 31, 32, 33, 34 i 35. 

Es dóna lectura al vot par t i rdar  segiient, pre- 
sentat a l’art. 36 del‘ dictam*en : 

((Els Diputats que sotasignen tenen l’hotnnor de 
formular el següent vat particular z l’art. 36 del 
dictamen sobre el Projecte de Llei d’aigües minero- 
medicinals i d’aigiies pures, de rPgin. 

VOT PARTICULAR 

Article 36. 
E l  primer paragraf de l’ast. 36 quedar3 re- I 

dactat així : 
d,es etiquetes hauran de coateair : la marca 

registrada, I’anhlisi de les aigiies Últimament efec- 
tuat, el lloc de prolcedkncia i les daces de la decla- 
racib d’utilitat pública i de l’autorització d’embok 
tellament. 

Palau del Parlament, 14 de desembre del 1933. 
- Valls i Taberner, Martínez i Domingo i Tries 
de Bes.,, 

ta el vot particular. 
€$I Sr. CUNILL’ERA : La Comissió noi accep- 

E1 Sr. XIRAU : Demano1 per 2arlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyoir Xirau. 
EI Sr.  SIRAU : Per coasiderar un encert de la 

Colmissi6, aquest art. 36, quan diu que les etiquetes 
hauran d’ésser redactades en catal& o en catala i 
castella. Respecte aquesta qüestió, en el sí de la 
&(missi6 es parla - i hem de lamentar prolunda- 
ment una vegada més l’abs6ncia de la Cambra 
d’alguns senyors Diputats, d’una manera especial 
del senyor Valls i Taberner, que en aquella sus- 
tentava un criteri cointrari a aquest nostre - de 
quP les etiquetes poguessin ésser escrites en catal;, 
i va dir el senyoir Valls i Tabernrr, que s’hi q o -  
sava perquh creia ell que hi hauria uns motius 
d’olrdre legal que encara no’ els haaia estudiat, que 
ho estudiaria i portaria a aquesta Cambra, al Par- 
lament en Ple, l’estudi fet d’aquesta qüestifr per 
a oposar-s’hi. 

Suposem que després d’un acurat estudi d’a- 
quest assumpte, el senyor Valls i Taberner, 
s’haura eonvenpt plenament - i lamentem haver 
d’al.ludir-lol estant absent - s’haura convenpt, 
dic, que la raó esta de part nostra, que les etique- 
tes han d’ésser redactades en catal3 i en castell;. 
Recisament en fer un acte d’autonomia cosm és 
aquest d’ara, de legislar en un assumpte que fins 
ara depenia de Madrid, Catalunya ho1 ha de fer 
d’una manera directa atenent-se al nostre Estatut, 
i aquest Estatut preveu, estableix d’una manera 

. 
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clara, absoluta, el bilingüisme. Per co’nsegüent, 
no, hi ha cap incolnvenient, encara que el registre 
sigui central, qre es faci a Madrid, que hi hagi 
una seccib particular per a cada una de les regio’ns 
autotn6miques, avui per a Catalunya, dema per 
als altres paisois autdnoms d’Espanya, en els quals 
registres colnsti en les dues llengües el que fa re- 
ferPncia a les aigiies minerals. 

En conseqüPncia, nolsaltres hem de considerar 
un encert aquest aco’rd de la majoria, de la gran 
majoria, de l’absotluta majolsia de la Colmissiii, 
exceptuant els cotmpanys de Lliga Catalana, i la- 
mentar una vegada més l’oposici6 del senyoir Valls 
i Taberner, que nosaltres creiem poc adient amb 
els principis tradicioinalment catalanistes. 

EI SI-. PRONJOSA : Demano1 per parlar. 
E1 Sr. PRESIDBNT : Té la paraula el se- 

nyocr Pronjosa. 
El Sr. FRONJOSA : Hem d’expressar el nas- 

tre pensament, també contrari al criteri que es 
manifesta en aquest vot particular, signat pels se- 
nyors Valls i Taberner, Martínez i Domingoi i 
Tries de Bes. 

Evidentment, és d’estranyar que siguin precisa- 
ment eis conservadors de les esskncies més pures del 
catalanisme, els que arribin a signar aquest vot par- 
ticclar, perqui: aixb, encara que no es digui, és una 
ofensa que es fa a l’idioma catali, i nosaltres, que 
moltes vegades hem estat titllats des dels bancs de 
I s  Lliga de gent ti.bia en matkria de catalanitat, ens 
plau aquest‘a vegada poder donar una demostració 
ben ostensible que quan es tracta de coses reals no 
som pas dels que afluixem en aquest terreny. Tant, és 
aixi, que no veiem els motius que puguin haver in- 
duit la Comissió a redactar idhuc l’article de la ma- 
nera en la qual ve redactat, perqui: diu l’art. 36 que 
les etiquetes hauran d’estar redactades en catali, ‘o 
en catal2 i castelli. Jo crec sincerament que el que 
interessa en el que fa refergncia a les aigües mi- 
nerals i a tota mena de medicaments, és que el me- 
dicament sigui bo, i si nosaltres aconseguíssim acre- 
ditar les nostres aigües i que fossin reconegudes per 
totes les autoritats mkdiques com a aigües que tenen 
propietats curatives, podríem prescindir perfecta- 
nient de qui: les etiquetes anessin en castelli, perqui: 
respecte d’aquestes coses jo recordo que quan a la 
resta d’Espanya es boicotejaven els productes cata- 
lans, un dels que es van boicotejar fou precisament 
un producte farmackutic ; per6 aquest tenia un’ pres- 
tigi de tal naturalesa, que el seu fabricant va poder 
resistir-se a les suggerPncies que li venien de fora, 
de qui: posés a les caixes les etiquetes amb una ins- 
cripció com si aquell producte fos fabricat fora de 
Barcelona. Ei fabricant tingut. prou fortalesa per a 
resistir-se ia aquesta suggestib, i els va /dir que si 
volien les etiquetes que deien que el producte era 
fabricat a Barcelona cpe el prenguessin, i si no que 
el deixessin. I els seus clients hagueren de passar, 
com es diu en el llenguatge de la manyeria, <<pel tub>>, 
i hagueren d’acceptar el producte tal com anava, amb 
l’etiqueta indicant que estava fabricat a Barcelona. 

Per tant, jo crec que nosaltres podríem perfec- 
tament esborrar aixb que diu que les etiquetes poden 
ésser en catal2 i en casteili, perqui: jo us dic que si 
l’aigua. 6s bona, puix qge en la fama d’aquestes aigiies 
intervenen molts factors ; l’informe de l’hcadkmia 
de Medicina, les manies dels malalts, la propaganda 

~ 

que es fa dc l’aigua i una altra pila de circumstincies, 
jo crec que si tot aixb se sap traduir en prestigi entorn 
de les bones qualitats de l’aigua, nosaltres donarem 
pna vegada més la sensació que quan una cosa és 
bona i s’estableix la seva necessitat, aleshores no us 
cipiga cap dubte que la gent l’accepta tal com és, i 
deixa al marge tota aquesta pila de coses que, al cap i a 
la fi, no són més que demostracions ben evidents que 
som un país que mai serem capacos de valer-nos pels 
nostres propis mitjans i per les nostres prbpies forces. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Soler i Bru. 
E1 Sr. SOLER I BRU: Malgrat de les explica- 

cions del company Xirau, jo volia demanar primer a 
la Comissió que aclarís perquk no accepta l’esmena. 

Jo lamento també que no estigui present la Mi- 
noria de Lliga Catalana, perqui: ells haguessin ex- 
plicat l’abast que té aquest vot particular. 

EI Sr. PRESIDENT: Perdoni el senyor Soler 
i Bru. No havent-se fet ningú el vot particular seu, 
en realitat, no es pot discutir, per&.. 

E1 Sr. SOLER I BRU: Perdoni el senyor Pre- 
sident, per6 hi ha un esperit nacionalista dintre d’a- 
quest vot particular que a mi em plau molt recollir 
perqui: no quedi en l’aire i per si de cas a la Comis- 
sió li hagués passat desapercebut. 

Jo penso que els signants d’aquest vot particular, 
que parlen sempre de catalanisme i de cacionalisme, 
volien dir que no se n’ha de parlar, perqui: forqosa- 
ment les etiquetes han d’ésser sempre en catali. 
Aquest és el criteri que jo trec del vot particular, i 
com que sempre han d’ésser en catali, no ha d’haver- 
hi una redundhncia dient que s’han de fer en catalh. 
De manera que amb aquest criteri, faig meu aquest 
vot particular. Potser sí que en té un altre, i és la 
por que les aigües minerals a fora de Catalunya no 
es venguessin perqui. portessin una etiqueta en ca- 
tal&, i aleshores tal vegada sí que haurien estat Dé 

ells en defensar els interessos dels senyors Esteves 
per damunt d’aquest interks nacionalista, que a mi 
in’agrada recollir, i jo demano que sigui fet sempre, 
exclusivament, en catali. No és el Conseller, que vull 
ailhdir ara, esth ben enti:s, i que, en cas que minvi 
la venda d’aquests productes fora de Catalunya, un 
dia o altre s’ha de comencar, que s’hi vagin acostu- 
mant i que ho prenguin. Res més. 

E1 Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

IXomeva. 
El Sr. ROMEVA : Pot ésser, prhpiament, 

que estem dintre d’una inversió en l’ordre d’a- 
questes manifestacions que s’han prodult aquí, 
perqui. tal vegada hauria estat el més natural que 
la Comissió hagués manifestat la seva opinió res- 
pecte e! vot particular, i després, a l’hora de 
votar-lo, cada un de nosdtres hauríem donat les 
nostres raons per a explicar el nostre vot. Per6 
com que ja s’han comeqat a fer manifestacions 
per sectors diversos d’aquesta Cambra, si ara jo 
no parlés semblaria que em volia inhibir d’una 
qüestió que per a mi té  d t a  importdncia. 

E l  Sr. DALMAU : Demano per parlar. 
El Sr .  ROMEVA : Aquesta qiiestió per a mi 

té molta importancia, per& en realitat és el plan- 
tejament dintre de la legalitat catalana, dintre de 
la legalitat que estem elaborant, d’un problema 
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que esta passant anys i anys, des de que Catalunya 
ha sentit un noviment de consciPncia nacional, 
damunt de tots aquells moviments de caracter po- 
lític que han nascut recobrament de la consciencia 
nacional. 

E n  realitat, estem rebutjant un vot particular 
que porta una intecció. Jo la comprenc aquesta 
intenció ; i precisament perquP la comprenc, he 
entPs que noi em podia inhibir de prendre part en 
aquest3 no en direm debat, sin6 en aquest conjunt 
de manifestacions. 

Aquest vot particular porta la intenció de de- 
fensar un aspecte de la nostra economia, i de de- 
fensar-la contra totes aquelles repressalies que po- 
guessin venir de fora de Catalunya en forma de 
boicot contra els productes catalans pel sol fet 
de voler ésser l lanpts  al mercat en una forma que 
no desdigui de la dignitat del seu origen. I com 
que aquest problema és fons i és sentit, com que 
aixd és una cosa que pesa com una consideració 
decissiva damunt d’un sector de la nostra terra i 
moltes vegades entrebanca els nostres moviments, 
creiem que és bo que en el moment en que nos- 
altres podem fer alguna cosa que marqui un cri- 
teri, que assenyali un camí en aquest sentit, nos- 
altres no reculem ; que nosaltres no donem la sen- 
sació de guit Catalunya, posada a defensar la seva 
economia, no la sap defensar amb dignitat, pa-quit 
Catalunya ha de defensar la seva economia, I mol- 
tes coses seves ; i en el món hi ha mofltíssimes 
maneres de defensar les coses prdpies, perd hi ha 
moltíssimes maneres de defensar les coses prdpies 
que quah les veiem exercitades per un individu 
no les trobem acceptables, no les trobem compa- 
tibles amb la dignitat ; doncs, pels pobles ha de 
passar el mateix. I Catalunya té una economia a 
defensar i té uns interessos a defensar ; i aquests 
interessos els ha de defensar, els hem de defensar, 
per tots els procediments que estiguin a la nostra 
mA mentre siguin procediments dignes, mentre no 
representin un% aplicació de la nostra economia 
nacional. I tenim nosaltres la seguretat que aquest 
problema que constitueix una mena d’ombra, de 
ccpapur que s’esth passant des de fa anys, que 
esta passant sobre els moviments polítics de la 
nostra terra, o moviments. nacionals dc la nostra 
terra, moviments de conjunt de les nostres aspi- 
racions i llibertat, un dia o altre 1’ha.urem d’en- 
focar i d’afrontar ; i el dia que ho afrontem, segu- 
rament veurem que no passa res. I aquest es un 
dels casos en quP ho podem afrontar. 

Per aixb, jo que no conec si hi ha algun entre- 
banc que pugui venir d’aquesta superposició de 
legislació, a quP estem subjectes, per mor de 1’Es- 
tatut, que és una c q a  m i n p  i estem supeditats a 
les disposicions de 1’Estat espanyol, jo noi sé si 
hi ha algun entrebanc que fa necessari que les eti- 
quetes, més a més d’anar redactades en catala, , 
haguem de passar per aquesta tristesa de qu5 
hagin d’anar redactades en catala i castella, que 
aixA és una cosa que quan es fa amb absoluta Ili- 
bertat por obeir a un criteri comercial o ~1 que 
es vulgui, per6 que quan és fet per efpcte simple- 
ment d’una conquesta de la simpatia a canvi d’una 
abdicaci6 dels propis drets i de la prdpia dignitat, 
dóna aquest producte que ha estat la marca del 
nostre provincianisme, que avui dia ja gairebé 

\ 

no es recorda, encara que subsisteixin en molts 
llocs, que se’n diu el ctmunicipaip. Jo no sé si 
la part ctmunicipaln d ’aqcest a r t d e  és imposada 
per una exigPncia que el Govern i el Parlament 
hagin de trobar inel.ludible. Perd si no existissin 
aquestes imposicions, jo posaria cue les etiquetes 
han d’ésser en catala, o bé, en catala i una altra 
llengua, la llengua que es vulgui, per6 no posaria 
en catal2 o bé en catala i castella. Aisd la Comis- 
si6 decidir&. 

Jo compleixo amb el meu deure exposant aquesta 
opinió meva, que pressuposa el mel vot a favor de 
l’article tal com est2 redactat per h Comissió O tai 
com quedi redactat si en aquestes manifestacions 
meves es pot trobar quelcom que es pugui recollir. 

El Sr. PRESIDEN’I’: E1 senyor Dalmau té la 
paraula. 

El Sr. DALMAU: Senyors Diputats: Es més 
sensible dintre de la gairebé unanimitat dels repre- 
sentants de les distintes Minories en el Parlament, i 
d’alguns individus de la Majoria, l’abshcia dels 
senyors Diputats de Lliga Catalana, que mantenien 
segons sembla el vot particular. 

Molts arguments dels que jo hauria pogut dir 
en nom de la Comissió per mantenir la redacció 
que hem establert, han estat ja donats pels que 
m’han precedit en l’ús de la paraula. De totes ma- 
neres, jo vull precisar quelcom aquest tema, tal ve- 
gada per haver viscut les suggeriincies que s’lian 
fet dintre dels treballs de redacció del Projecte de 
la Comissió de Sanitat i Assistknca Social. 

La diferhcia de la redacció qLe proposem nos- 
altres amb la redacció que ”proposa el vot particular, 
és exclusivament limitada a l’ús de la llengua amb 
qui: han d’ésser escrites les etiquetes d’envassament 
de les aigües minero-medicinals. Tot el restant, 
esti igualment bé, i aqui es dóna la paradoxa de 
qui: precisament nosaltres, els que fem g-lbria d’ésser 
dembcrates i liberals, posem una :erta restricció, i 
els senyors representants en la Comissió de la Mino- 
ria de Lliga Catalana, naturalment, amb un to con- 
servador mai comparable al to esscncialment liberal 
que nosaltres tenim en totes les qiestions polítiques 
i en totes les qüestions que afectin a Catalunya, 
defensen un to d’una major amglitud, un to que 
representa una concessió més gran a la llibertat que 
la propietat de les aigües medicinals, perquP fessin 
l’ús que creguin pertinent de cada un dels idiomes 
que regeixen d’una manera oficial a Catalunya. 

En el restant, totjust hi han discrepincies. 
Aquesta Llei, que gairebé sols té un caricter dispo- 
sitiu, i l’articulat el van regulant les diferents ma- 
ti:ries, no donava per més, no tenia més discussió 
que aquesta petita, que fou gairebé la que va ocupar 
niés temps dels treballs de la con-issió. 

Nosaltres hem acceptat aquest criteri de fixar 
categbricament, i amb aixb modifiquem el Projecte 
¿el Conseller de Sanitat, que no ho determina, la 
redacció de I’Ús del catal;, o del catal& i castell; 
conjuntament, que hauria deixat enlaire sense pre- 
cisió la redacció d’aquest article, a desgrat de la 
intenció de pensar i voler que la propietat de les 
aigiies minero-medicinals es sentís de la suficient 
catalanitat per emprar en la seva propaganda i eti- 
quetes I’idionm catali. Com que el capital és sempre 
poruc, aquesta llibertat hauria estat precisament el 
deixar-los la porta oberta i hauriz estat motiu sufi- 

I 
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cient perqui: no s‘hagués emprat mai el nostre idioma 
i per aixi, nosaltres varem posar aquestes 
s, el que havia d’ésser en catali o bé ei1 

catali i castelli, perqui: nosaltres creiem que una 
que precisament surt de l’entranya de Cata- 

lunya, surt del subsol de la nostra pitria, havia de 
vincular-se amb l’obligació absoluta de qui: anés 
envassada i li servís de noble guiatge l’idioma catali. 
Seniblzria una blasf 6mia nacional el que permetéssim 
que les aigües minero-medicinals, que les aigües 
medicamentoses, que surten del cor de la nostra 
pitria, servissin de vehicle a ui1 idioma que per a 
nosaltres sera senipre foraster. Per aixb nosaltres 
vam creure que s’havia de posar aquesta condició, 
que les etiquetes havien d’ésser redactades en catali 
o almenys en catala i castella. Creiem que tenim 
alquest dret, també, perqui: aquesta propietat de les 
aigües minero-medicinals podríem dir-ne que és una 
propietat condicionada, ja que es tracta d’una pro- 
@eta; que perqui: s’estableixi en deguda forma 
necessita d‘uva Llei que li doni garanties i protec- 
ció ; i si som nosaltres els que heni de donar aquesta 
protecció i aquestes garanties, és natural que el que 
podríem dir-ne co-propietari acati també les nostres 
condicions, i si les condicions han d’emanar del 
Govern de la Generalitat i han d’emanar del Parla- 
ineni de Catalunya, fatalment aquesta condició de 
regular la propietat ens obliga, en virtut del nostre 
nacionalisme, a assenyalar a les empreses l’ús dels 
idiomes amb els quals hauran de fer la seva propa- 
ganda i Setiquetatge dels seus envassos. 

Es Llei que a Espanya i a Catalunya la propietat 
ha de complir un deure social. Evidentment, com 
que el concepte de la propietat ha evolucionat con- 
siderablement i que la funció és inherent a tota mena 
de propietat; pero jo crec més, crec que en paisos 
com el nostre, en pobles com el nostre, en pitries com 
la nostra, encara oprimides, la propietat té una doble 

la social i la patribtica. 1 aquesta funció pa- 
que ha de complir la propietat no podem re- 

butjar-la en cap de les ocasions, idhuc en aquelles 
que aparentment semblin minces, com per exemple 
aquesta de les etiquetes, perquit nosaltres, els gover- 
nants o dirigents de la política en virtut dels mandats 
liberals i nacionalistes que ens han portat aquí, hem 
de fer que la condició de la propietat sigui la de 
complir aquests deures socials i patribtics. 

La primera cosa que hem de sentir nosaltres és 
que a 1’Estatut sigui minoritzada la qüestió referent 
a la llengua catalana. Crec que la qüestió capital de 
Catalunya és la de l’idioma, i crec que quan el poble 
catali estigui ben catalanitzat i sigui ben conscient 
dels drets que com a poble li corresponen, el primer 
obstacle que trobari, el que farh trencar aquest vestit 
massa just de 1’Estatut actual, el que més desitjara el 

a, seri l’ampliació de 1’Estatut en 
cia a la seva llengua, i no és aven- 

que les lluites de l’esdevenidor, les 
quan Catalunya estigui ben ca- 

talanitzada i tingui plena conscii:ncia dels seus drets, 
ser; la guerra de les llengües entre l’espanyola i la 
catalana, que recordari una cosa de gran semblanqa 
a all6 esdevingut en la guerra de les llengües que es 
va veure a BGlgica entre la flamenca i la francesa, 

ren reconeguts íntegrament els drets 
giies no va acabar la lluita, evitmt 

na llengua per damunt de l’altra. 

Igualment a Catalunya, anys a veni:-, tal volta 
alli, que primerament trobarem estret de l’?. J. sta.tui 
ser& el problema de l’idionia, i scgurament sor,’ 0:raii 
lluites polítiques i lluites dintre de Cata!ur?pa a r L h  
la resta d’Espanya per tal de donar una més Aniplia 
1Iibertat al moviment que requereixi 1’-7oluciÓ J’una 
llengua com la nostra, que és el vehicle d’un poble 
que se sent fort, que se sent gran i viril. 

Per aixb nosaltres, que hem sentit llargues tmi- 
porades adversió al domini de la llengua espanyola, 
fins el puiit de creure que el nostre dwre era des- 
lligar-nos per complet del que ens retenia anib una 
dinastia borbbnica i amb un Govern centralitzador, 
creiem que hi ha qui no vol acatar 1’Estatut de Cata- 
lunya perqui: troba restringides les seves disposicions, 
i aixb és una flama que vibra davant l’altar de la pi-  
tria i una aspiració que nosaltres no hem de denegv, 
perqui: és la inquietud de la nostra joventut, és l’es- 
tímul del dia de demi, i aquesta joventut que segura- 
meni el dia de demi es trobari davant d’unes normes 
petites per al desenvolupament de la nostra vida na- 
cional, trencari els motllos i propugnar& per una més 
Amplia llibertat de la llengua catalana dintre dels imbits 
de la nostra pitria. Si per una de les coses ens hagués- 
sim d’armar, els catalans, seria precisament davant 
la poruguesa que alguns encara senten per i’ús 
de la llengua catalana, i és una poruguesa que no 
respon a la Llei, sinó a un sentit conservador que 
s’hauria de rebutjar. 

Actualment, espent ja el catali una llengua oficial 
reconeguda, tots els catalans que no utilitzen la llengua 
catalana en les manifestacions vitals de la seva exis- 
ti:ncia, tant en la familiar com en la comercial, crec 
jo que cometen un greu pecat contra la llengua ca- 
talana. Hauria de desaparitixer aquest sentit de po- 
ruguesa que es nota en la literatura catalana, que no 
es compra el que s’hauria de comprar, que es nota en 
el teatre catali, que ha d’ésser una vergonya per a 
tots que actualment a Catalunya no funcioni una sola 
companyia dramitica que tingui per vehicle la nostra 
llengua. I contra aquesta poruguesa s’ha de reaccionar 
en tot moment, en tot sentit i en’totes ocasions. Adhuc 
quan aquí discutim l’idionia en qui: s’ha de redactar 
un etiquetatge és necessari també que el Parlament 
laci sentir la seva veu en el sentit que tot alli, que 
sigui afavorir 1’13s de l’idiorha catala es complir un 
deure i una obligació. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Demano per parlar. 
E1 Sr. DALMAU: Aquí podríem discutir -- i 

sentim una vegada més 1’absi:ncia dels representants 
de Lliga Catalana -, podríem discutir la part legal 
del que nosaltres posem en el dictamen. Per6 jo crec 
que hi ha un article en 1’Estatut interior de Catalunya 
que ens faculta sybrerament per a legislar nosaltres 
en llengua catalana d’una mailera exclusiva; és el 
tercer, que diu: <La llengua pf6pia de Catalunya és 
la catalana,. 

Per tant, nosaltres, els que legislem en el Parlament 
‘ i no sortim de les fronteres de la nostra patria, tenim 

perfecte dret 3 legislar en catali i per als catalans. 
I, altrament, lii ha un precepte que exclou el castelli, 
precepte consignat en el Decret de 1’Ex-conseller de 
Justícia i Dret, senyor Pere Coromines, quan en es- 
tablir la diferenciació de l’ús de les llengües en els 
Tribunals, Jutjats i Audihcies, diu d’una manera 
ben categbrica que hauran de redactar-se f orqosa- 
ment en catal; totes les comuniqacions, certificacions, 
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apuntaments i contractes que els susdits Jutjats, Tri- 
bunals i Audikncies adrecin al Tribunal de Cassació 
de Catalunya, de manera que, d’una faisó ben clara 
i categbi-ica, és exclbs el castelli del Tribunal de 
Cassació de Catalunya. En aquest sentit, tenim, 
doncs, uns antecedents ben clars i aquests antecedents, 
que representen un dret nou, cal remarcar-lo per tal 
que en totes les ocasions que es presentin assenyalem 
nosaltres en les normes legislatives del Parlament les 
nostres orientacions que facin cada dia més extensiu 
l’ús de la llengua catalana dintre de Catalunya. 

Si aquí, com algú ha apuntat, aquesta disposi- 
ció nostra afectés a grans interessos materials, 
afectés a grans empreses, nosaltres, poldríem dub- 
tar una mica, tenint en compte el que deia el se- 
nyotr Romeva, referent a l’econolmia catalana ; perd 
nosaltres creiem - i ja ho hem dit - que aixa no 
ha d’ésser motiu perqus nosaltres noi impo’sem e: 
nostre criteri naciolnalista. Nosaltres creiem, qut  
s i  la prapietat ha de fer un sacrifici, ha de fei- 
un esfotry, com a base d’un augment de la catah- 
nitat, té l’obligació, té el deure, de fer aque.-t 
esfoiry i aquest sacrifici. 

I és per aixb que, en aquest sentit, malgrat que 
poigués afectar a alguna empresa industrial -- q.ie 
toltjust les afectar&, prqui .  les empreses d’a igxs  
mineroi-medicinals a Catalunya, gairebé en la sev.i 
totalitat, radiquen dintre mateix de Catalunj-1 i 
el tant per cent que s’expolrta de Catalunya enfora 
és un tant per cent insuficient, petit, que no\ ha  
d’arruinar o que noc s’ha de fer coiiitixer 3er la 
disminució en la venda d’aigües minero-medh- 
nals -, nosaltres, en coacret, mantenim caregi- 
ricament la redacció en que es presenta el dicca- 
men. NOI poldem admetre la llibertat d’idiolnl,l ~ L I Y  
propolsaven els de la Lliga Regionalista; per3 
tampoc nosaltres noi coasiderem prudent, com el 
senyor Romeva, la imposicib absoluta de la llengua 
catalana ; de manera que, tal com esta reciart‘it, 
preferentnzent en catala i voluntdiiament, si 2 !g;.aii 
prolpietari no1 ho1 pot acceptar, en catala i en CAS- 
tella, creiem que ha d’ésser la redacció defini: v:i 
que s’ha de dolnar a aquesta nolstra Llei. 

El Sr.  PRESIDENT : T é  la paraula \1 SC,- 

nyor’ Torres. 
E1 Sr.  TORRES : La qüestió debatuda al vo’l- 

tant de l’esmena a aquest article, nbi és més que 
la reprotducció de la mateixa discussió recollida en 
les delliberacions en el si de la Colmissió de Sa- 
nitat. Per resumir i treure un resultat de les ma- 
nifestaciolns pels diversois senyors Diputats que 
s’han ocupat d’aquesta qüestió en la sessi6 d’avui, 
escoltades aquestes manifestadons, la Comissió 
m’auto’ritza per a dir que, en el moiment actual, 
entén que la redacció que s’ha de donar a I’article 
de referitucia és la següent : ((Article 36. Les eti- 
quetes hauran de cointenir necessariament en ca- 
tala i a més, potestativament, en qualsevol altra 
llengua ... etc., etc.)) Aquest és, senyors Diputats, 
el text olficial que, per la meva veu, proposa la 
Comissió>. La Comissió ha examinat les diferents 
redaccions possibles d’aquest article, redaccioins 
que naturalment tradueixen diferents criteris polí- 
tics en relació amb el problema de la llengua. 
A nosaltres ens ha semblat inacceptable l’esmena 
presentada pels companys nostres de Lliga Cata- 
lana, per les raons que s’han expolsat i que ja no 

he de reprolduir per aixb mateix i, després, perqui: 
em coacciona la seva manca de pre&ncia en aquests, 
escons, perquit aixb els situa en una posició d’in- 
defensió. Nosaltres entenem que hi cabien diver- 
ses solucions : Ena era : des etiquetes ... etc., se- 
ran redactades en catalan. Simplrment, en catal&. 
Aisb no era possible, perqu6 qui-cornegui el text 
de la Co(nstituci6 sap que dintre de Catalunya 
hi ha un pla d’igualtat i de dret per a la llengua 
catalana i per a la llengua caskllana. Per tant, 
polsar en I’articulat de la Llei alguna prescripci6 
en virtut de la qual s’impossibil 
gués a la vegada les etiquetes en ( 
dispolsició presa per la Comissió, al meu entendre, 
anticonstituc(ona1, ilkgal. Per aixa la Comissi6 
havia previst el cas d’haver-ho1 de posar forfosa- 
ment en catals i potestativament en catala i en 
castella. Com a resultat de la discussió i especial- 
ment corm una suggerdncia molli atinada del colm- 
pany senyoir Romeva, és a dir, que aixi com la 
Coimissió proposava en el text oficial anterior a 
les meves manifestacioas ((en catala, 01 en catal& 
i en castellas, realnent, la seva manifestació de 
((en catal&, o en catala i una altra llengua qual- 
sevoln, és més (Amplia, és més catalana, és, em 
sembla, traductora del pensament íntim de tots 
nosaltres. Per aquesta circumstancia, doncs, que 
no és vexant per ningú per$ que posa el catala al 
nivell degut en prest;gi, Aquesta redacció que nos- 
altres proposem ens sembla la més autoritzada. 

Ara, bé : QuP passar; a darrera hora ? Passar2 
que en virtut d’aquesta redacci6 proposada d’una 
manera automatica, veurem co’m cada industrial 
dedicat al ram d’aigiies minerals, en fer ús de 
la facultatbque la redacció d’aquest article li dóna, 
ell mateix, d’una manera natural, traduir2 el seu 
grau de sentit racial. Hi haur& industrial que 
voldra polsar ccaigiies d’a, b, o CD purament en 
catal2 : estara dintre de la Llei Hi haura un ca- 
tala que ho1 voldra fer en catal2 i en francits : es- 
tara dintre de la Llei. Ho1 voldr2 fer en catal2 
i en castella : també hi estara. Ho! votldG fer en 
castella i en franc& : no’ estar& dintre de la Llei. 

Per totes aquestes consideracions, i em crec 
que no’ he de molestar més la Cambra, em sembla 
que aquesta fórmula proposada, que supo~soi que 
els senyors Secretaris han recollit bé, és la que 
la Coimissió en aquests moments proposa a la 
Cambra. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyoir Ruiz i Ponseti. 

EI Sr. ROMEVA: Demano1 per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Peraoai el senyor Rol- 

meva ; que abans havia demanat la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponseti. 

El Sr. RUIZ I EONSETI : Senyoars Diputats : 
crec que al volltant d’un punt ureccunat d’aquesta 
Llei d’kligiies minerals, s’ha poasat a debat una 
qüestió importantissima de la nostra autonolmia. 
S’han escolltat veus unanimes de totes el’s sectors 
nacionalistes, d’altres co 
i company entranyable d 
nacicaalista també n’ha fet 1111 
és un assumpte que ’ 
partit, a01 és qiiestiós 
que és una qiiesti6 perfectam 
estem opinant sobre ella amb ábs 
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Així s’han o?‘t veus no absolutament discrepants, 
sinó més oi menys semblants d’un mateix sector 
de la Cambra, i jo em permetria demanar a la 
Collllissi6 que noi doInem per tancada aquesta qües- 
tió, que reconeixem entre toits la seva m h i m a  im- 
partancia i que no aprcifitem un  fet que és d’ua ca- 
racter exclusivament ecoinbmic per a fer-hi al vol- 
tant d’ell una mica de poesia naciosnalista. Crec 
que no és qüestió de poesia nacio~nalista ; es tracta 
d’una política <’exportació possible, expolrtació 
que noi té res a veure amb el nacioaalisme, perd 
que tolts plegats l’hem de coasiderar serenament. 

Jo no voldria exposar amb tota claretat en 
aquest moment quina és la meva opinió ni res- 
pecte a aquest article ni respecte les esmenes 
presentades. L’esmena del senyor Romeva, la 
posició primera del projecte del Conseller, la po- 
sició del projecte del dictamen de la Comissió i 
les altres esmenes que aquí s’han presentai. Jo 
em limito a demanar que aquest article 36 passi 
novament a la Comissió per a ésser novament 
discutides dintre de la Comissió totes les consi- 
deracions que es puguin fer allí al voltant d’aquest 
article. 

Crec que el fet d’imposar un  idioma deter- 
minat, sigui el que sigui, és un fet de naciona- 
lisme violent que contradiu en absolut la lliber- 
ta t  de corners que avui impera en tots els sec- 
tors. To seria partidari, d’una manera absoluta, 
de la socialització tctal ¿e  les- aigües minero-me- 
dicinals. Les aigües minero-medicinals, perta- 
nyen per dret natural a la collectivitat, són del 
país. Si voleu anar a l’expropiació immediata, 
crec que aleshcres la  Generalitat, com a propie- 
t&ria exclusiva i per dret propi d’aquestes aigües, 
podria posar l’etiqueta en catal&, amb tot el seu 
honor i amb plena propietat, amb plena sobirania. 
Per6 des del moment que transigim amb un  rP- 
gim de llibertat de contractació, amb un rPgim 
de llibertat de comerq, ens hi hem de pensar molt 
abans d ’imposar unes condicions, sense imposar- 
ne unes altres de correlatives i el fet d’imposar un  
idioma que pot fer difícii, pot, hdhuc, en alguns 
casos particulars, fer impossible la sortida d’a- 
questes mercaderies fora de Catalunya, ens hi 
hem de pensar, si la Generalitat no té manera 
de donar suport a aquest corners que actua din- 
t re  d’una economia liberal, que actua, per tant, 
amb perfecta anarquia, i en virtut de les seves 
lliures decisions. 

Es per aixh que jo crec que aquesta qiiestió 
és fonamental ; quan encara ningú ha tingut va- 
lor d’imposar dintre Catalunya que els rPtols 
dels establiments que railiquen dintre Catalunya, 
que no han de sortir per res, que siguin escrits 
exclusivament en catal&, cosa que seria molt més 
factible, molt més prdpia i molt menys perjudi- 
cial pels interessos econAmics, és d’una alta im- 
portancia que els rPtols de mercaderies que han 
de sodir  de Catalunya, netessariament han de 
sortir de Catalunya, els hi imposem que siguin 
escrits en catal& Darrera de les aigiies medici- 
nals haurien de venir en bona ldgica tots els arti- 
cles que es fabriquen a Catalunya ; no sé si avui 
la nostra economia és prou forta per a tenir la 
valentia de desafiar aquest po’ssible perill ; no 
em pronuncio definitivament en un sentit ni en 

un altre ; només demano que l’article torni a la 
Comissió, perqui. donada la (seva importhcia 
podem discutir-lo allí amb més calma. 

El Sr. SOLER I BRU : Demano per parlar. 
El Sr. P R E s I D E N T  : Té la paraula el se- 

nyor Soler i Bru. 
E1 Sr. SOLER I BRU : Per a congratular- 

me que la intervenció meva hagi tingut per con- 
seqüencia els aclariments de la Comissió tan be- 
llament expresats  pels companys Dalmau i Tor- 
res. Perd el senyor Torres ha donat amb la idea 
fonamental meva, o sigui, llibertat de la llengua 
que es vulgui en l’etiqueta, per? obligatorietat del 
catala, perquP puguin anar fora de Catalunya i 
a l’estranger. Concretament : que es pugui fer 
en l’idioma que es vulgui, per6 obligathriament 
en catalh. 

El Sr. ROMEVA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Romeva. 
El Sr. ROMEVA: Només vull parlar per 

agrair a la Comissió aue hagi acollit aquesta 
fórmula que jo suggeria. No he de dir res més, 
perquP les altres manifestacions que aquí s’han 
fet ja  les recollir& la Comissió. 

E1 Sr. TORRES : Demano per parlar. ,  
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 

Torres. 
El Sr. TORRES: La Comissió entén, senyors 

Diputats, que l’assumpte esth sobradament discutit 
i lamentant-ho molt no pot accedir al desig del 
company senyor Ruiz i Ponseti, de qui: la redacció 
d’aquest article torni a deliberació de la mateixa. 
Entén que en la sessió d’avui hauria de quedar defi- 
nitivament aprovat, per a tirar endavant amb tot 
l’articulat de la Llei, i entén que les suggestions que 
ha fet el senyor Ruiz i Ponseti per a justificar que 
aquesta redacció torni novament a la Comissió, són 
de tal naturalesa que al nostre entendre agafen un 
problema de la petita importlncia relativa que té, 
un problema purament de forma exterior, com són 
els signes exteriors de les ampolles d‘aigiies mine- 
rals, i el converteix en un problema, no ja exterior, 
no ja accessori, sinó un problema de l’extraordi- 
niria importincia que planteja el senyor Ruiz i Pon- 
seti. Voler subordinar la resolució del que ara es 
discuteix amb el problema de si la Gen’eralitat ha 
d’anar o no a la socialització de les aigües minerals 
de Catalunya, és tot un senyor problema que la 
Comissió entén que és prictic no abordar en aquest 
moment, perqui: al llarg’ de l’articulat de la mateixa 
Llei hi haurh marge per part del senyor Ruiz i 
Poiiseti i per part dels altres senyors Diputats de pre- 
sentar suggerkncies en el sentit que ho ha fet, ultra 
que hdhuc a la meva modesta manera d’en‘nendre, 
fins en el cas que la Cambra acceptés el prophit del 
senyor Ruiz i Ponseti de socialitzar les aigiies mine- 
rals de Catalunya, projecte que quan vingui l’opor- 
tunitat es discutir& si aquesta orientació és no sola- 
ment sana i convenient, sinó legal, i fins en el suport 
que la Cambra acceptés la socialització de les aigües 
minerals de Catalunya, donats els termes en qui: va 
la Constitucilj de l’Estat, donats els termes de 1%~- 
tatut de Catalunya aprovat per les Corts Consti- 
tuents, i donats els drets i les prerrogatives de l’idio- 
nia castelli dintre Catalunya, fins en el cas de la 
socialització de les aigües minerals per part de la 
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contenir neces- 

- .  I 

. Senyors Diputats: 
or Torres sembla 

tió fonamental en 
de socialització dre 

les aigües niincrals de- Catalunya. Es evident que 

Aleshores se’ls hi planteja el problema de redac- 
tar-les parallelament en dos idiomes. Jo no sé 
si els companys de la Comissió s’han fixat en la 
part practica, en els problemes pr2cti.s de carac- 
ter, d’extensió superfi 
que planteja aqwsta-q 

en I’asgecte prhctic que presentel les etiquetes 
de les aigues minerals, unes etiquetes atapei- 
des de text, tant més atapaidcs de text quan la 
mateixa Llei imposa una pila de coses que han 
d’expressar-se necessariament en les etiquetes i 
que les converteixen gairebé en una novdla per 
entregas. Aleshores, amb aquestes etiquetes ex- 
tensíssimes, si les voleu redactar parallelament 
en dos idiomes, es planteja la qüestió estPtica 
d’haver d’usar una lletra microschpica, cosa que 
6s absolutament anti-comercial i cue fa una pre- 
sentació tan desagradable que les aigües catala- 
nes seran bandejades de tots els mxcats del món, 
per bones que siguin, perque d’aigües minerals 
n’hi han de bones a totes les latiuds, i es trac- 
ta més d’un problema de Eona presentació que no 
de bona qualitat. 

Per consegüent, J O  aquest argunent de car&,- 
ter practic que no !’havi,a esmentat abans amb 
l’esperaqa de qu& tornés l’article a la Comis- 
sió, l’esmento ara perquP té una iaportancia fona- 
mental per a la presentació d’aquest article i és - 
per aixb que jo vull demanar novament a la Co- 
missió el que abans li havia demanat i que ja 
m’ha estat negat, perd vull insistir en qu& cree 
que és una equivocació, adhuc mrrem el perill 
de quP un article d’una llei dictada pel Parlament 
Gatala deixi de complir-se per impossibilitat ma- 
terial de complir-se, perque 21 text aquest en do- 
ble idioma no hi capiga materialment en el decí- 
metre quadrat que tenen les e:iquetes de les 
botelles de mig litre. 

( E s  llegeix la següent esmena, presentada, 
també, a l’art. 36 : i  

((Els Diputats que sotasigna, tenen l’honor 
de formular la següent esmena a I’art. 36 del dic- 
tamen sobre el projecte de Llei d’aigiies minero. 
medicinals i d’aigües pures de rigim : 

ES~~ENA 

Article 36. S’afegira al final del primer apar- 
tat d’aquest article : ((... i a més podran portar el 
nom de la deu)). 

La  resta de I’article, igual. 
Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 

L a  Comissió accepta l‘esmena. L’article és 

((Article 36. Les etiquetes hanran de contenir 
ecessariament en cataii i, demés, potestativa- 

ment en qualsevol altre llengua L a  marca re- 
gistrada, l’analisi de les aigües Últimament efec- 
tuat, el lloc de procedPncia, les dades de la de- 
claració d’utilitat pública i de l’autorització d’em- 
botellament i a més, podran portar el nom del 
manantial. Al coll de les ampolles, i en lloc vi- 
sible, deur& constar-hi e! carhcter químic de les 
aigües segons qualificació oficial i el text de les 
indicacions terapsutiques de les aigües, que hau- 
r& d’ésser revisat per la Direcció i amb el seu 
vist i piau.u 

A continuació són aprovats sense discussió els ar- 
ticles 37, 38, 39, 40 i 41 del  dicta$%efi. 

Es dóna lectura a I’esmena segiaent, presentada a 
I‘article 42: 

Bru i Jardí, Galés, Rouret, Andreu., 

rovat d’acord ainh la redacció segiient : 
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<Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de for- 
mular la següent esmena a l’art. 42 del dictamen sobre 
el Projecte de Llei d’aigiies minero-medicinals i d’ai- 
giies pures de regim: 

ESMENA 

Article 42. Al primer apartat d’aquest article, on 
diu : ”...trenta dies abans de la data d’obertura ...”, 
dirh : ”...quinze dies abans de la data d’obertura ...” 

La resta de l’article, igual. 
Palau del Parlament, 6 de febrer del 1934. - 

Bru i Jardí, Galés, Rouret i Andreu., 
Acceptada l‘esíwena per la Comissió, l‘article s’a- 

prova d‘acord amb la redacció segiknt: 
<Article 42. Els establiments de temporada ofi- 

cial seran inspeccionats quinze dies abans de l’ober- 
tura, perquit aquesta pugui ésser autoritzada. Les ins- 
peccions seran efectuades personalment pel Delegat de 
la<DirecciÓ dels Serveis de Sanitat, i hauran de com- 
prendre: La captació de l’aigua, la conducció i distri- 
bució, l’expediment, els locals i l’utillatge de les 
diferents formes de dispensació i aplicació de l’aigua 
i les condicions de l’hoteleria anexa, especialment les 
cuines, estatge, prove’iment d‘aigua, waters i desguas- 
sos i de les aigües de prove’iment de l’hoteleria anexa 
seran tretes mostres per a practicar l’anhlisi bacte- 
riolbgica. 

De l’informe desfavorable es podrh recórrer al se- 
nyor Conseller de Sanitat i Assist-hcia Social.>> 

A continuació són aprovats sense discusió els ar- 
ticles 43, 44, 45 i 46 del dictamen. 

S e  suspBn aquest debat. 

Lectura d’un Projecte de Llei autoritzant la uti- 
lització d’un credit extraordinari 

(Es ddna lectura al següent : 

 DECRET 

((AL PARLAME 

Una nombrosa represent 

majoria dels ciutadans 

triotisme a co 

Presidents i \Joc 

Com a President de la Generalitat, a proposta 
del Cmscller d’Ecommia i Agricultura i d’acord 
amb el Consell Executiu, 

He resolt : 

lectura al següent Projecte de L l e i  : 




